



สารสิ่งพิมพ์บทความวารสาร กันยายน 2550



จัดทำโดย กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
โทร. 0 2244 1056, 0 2244 1326

คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีให้บริการในห้องสมุด มาจัดทำสาระสังเขปรายเดือน เพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สาระสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินมาเป็นปีที่ 4 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะอ่านบทความ หรือวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองใน เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : wanchinee@parliament.go.th, และ pot2004@sanook.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
กันยายน 2550

คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อวารสาร

กฎหมายปกครอง

1. “การตรวจสอบความจำเป็นในการตรากฎหมาย”. / โดย ฝ่ายพัฒนากฎหมาย สำนักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกา. ว.กฎหมายปกครอง. เล่ม 24 ตอน 3 : 131-134.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การตรวจสอบความจำเป็นในการตรากฎหมายเพื่อไม่ให้กฎหมายนั้นเป็นการเพิ่มภารกิจของรัฐหรือก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคหรือความซ้ำซ้อนและคุ้มค่ากับการที่บุคคลจะต้องถูกจำกัดสิทธิและเสรีภาพ จึงต้องมีหลักเกณฑ์ในการตรวจสอบเบื้องต้นก่อนที่จะมีการเสนอร่างกฎหมายต่อสภา เป็นบทตรวจสอบ (Checklist) 10 ประการ คือ 1. วัตถุประสงค์และเป้าหมายของภารกิจ 2. ใครควรเป็นผู้ทำภารกิจ 3. ความจำเป็นในการตรากฎหมาย 4. ความซ้ำซ้อนของกฎหมาย 5. ภาระต่อบุคคลและความคุ้มค่า 6. ความพร้อมของรัฐ 7. หน่วยงานที่รับผิดชอบ 8. วิธีการทำงานและการตรวจสอบ 9. อำนาจในการตราอนุบัญญัติ และ 10. การรับฟังความคิดเห็น

สารบัญ

	หน้า
คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
สารบัญ.....	ก-ง
กฎหมายปกครอง.....	1
กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช.....	3
กฎหมายใหม่.....	8
การเงินธนาคาร.....	11
ข้าราชการ.....	13
จุฬาลงกรณ์รีวิว.....	15
ดอกเบี๋ย.....	16
เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่.....	19
ธรรมเนียมฉบับกฎหมายธุรกิจ.....	21
ผู้จัดการ.....	24
โลกสีเขียว.....	25

สารบัญ

	หน้า
ผู้ส่งออก	27
ศิลปวัฒนธรรม	29
สารคดี	31
สื่อพลัง	33
อีคอนนิวส์	34
FAR EASTERN ECONOMIC REVIEW	36
FOREIGN AFFAIRS	37
JOURNAL OF CONTEMPORARY ASIA	39
THE REVIEW OF POLITICS	42

ภาคผนวก

R เรื่อง “7 สิ่งมหัศจรรย์ของโลกยุคใหม่”



กฎหมายปกครอง

1. “การตรวจสอบความจำเป็นในการตรากฎหมาย”. / โดย ฝ่ายพัฒนากฎหมาย สำนักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกา. ว.กฎหมายปกครอง. เล่ม 24 ตอน 3 : 131-134.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การตรวจสอบความจำเป็นในการตรากฎหมายเพื่อไม่ให้กฎหมายนั้นเป็นการเพิ่มภารกิจของรัฐหรือก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคหรือความซ้ำซ้อนและคุ้มค่ากับการที่บุคคลจะต้องถูกจำกัดสิทธิและเสรีภาพ จึงต้องมีหลักเกณฑ์ในการตรวจสอบเบื้องต้นก่อนที่จะมีการเสนอร่างกฎหมายต่อสภา เป็นบทตรวจสอบ (Checklist) 10 ประการ คือ 1. วัตถุประสงค์และเป้าหมายของภารกิจ 2. ใครควรเป็นผู้ทำภารกิจ 3. ความจำเป็นในการตรากฎหมาย 4. ความซ้ำซ้อนของกฎหมาย 5. ภาระต่อบุคคลและความคุ้มค่า 6. ความพร้อมของรัฐ 7. หน่วยงานที่รับผิดชอบ 8. วิธีการทำงานและการตรวจสอบ 9. อำนาจในการตราอนุบัญญัติ และ 10. การรับฟังความคิดเห็น

2. “การปรับปรุงกฎหมายให้ทันสมัย”. / โดย ธรรมนิติย์ สุมันตกุล. ว.กฎหมายปกครอง. เล่ม 24

ตอน 3 : 70-96.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการเสนอแนวความคิดและความเห็นของนักกฎหมายในกลุ่มคอมมอนลอว์ ในการปรับปรุงและพัฒนากฎหมายโดยเนื้อหาทั้งหมดมาจากหนังสือ Legislative Drafting ซึ่งแต่งโดย VCRAC CRABBE ซึ่งบทความนี้จะเริ่มอธิบายจากเรื่อง 1) การรวมกฎหมาย (Consolidation) เป็นการนำเอากฎหมายที่มีเนื้อหาเรื่องเดียวกันมารวมเข้าไว้ด้วยกัน 2) การประมวลกฎหมาย (Condification) เป็นการประกาศให้เป็นที่ยอมรับว่าได้มีการนำเอากฎหมายในเรื่องหนึ่งมาใช้ในรูปแบบของประมวล 3) การชำระกฎหมาย (Statue law revision) เป็นการแก้ไขปรับปรุงกฎหมายอย่างเป็นระบบ และ 4) การพัฒนากฎหมาย (Law Reform) เป็นการพัฒนากฎหมายที่ต้องเปลี่ยนแปลงเพื่อสะท้อนเวลาและสถานะที่เปลี่ยนไป อย่างไรก็ตามในบทความนี้ไม่ได้สรุปหรือเสนอแนะให้ประเทศไทยใช้วิธีการพัฒนากฎหมายอย่างประเทศอังกฤษ เป็นแต่เพียงการเล่าเรื่องวิธีการที่กระทำกันอยู่ในประเทศอื่นเท่านั้นเพื่อจะเป็นแนวทางแก่การปรับปรุงกฎหมายให้ทันสมัยของประเทศไทย



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “การพัฒนากฎหมาย”. / โดย ชัยวัฒน์ วงศ์วัฒนสานต์. ว.กฎหมายปกครอง. เล่ม 24 ตอน 3 : 3-34.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การพัฒนากฎหมาย (Legal Development) โดยเริ่มอธิบายจาก พัฒนาการของกฎหมายว่ากฎหมายคืออะไร มีบทบาทต่อสังคมอย่างไร และกฎหมายที่ดีมีลักษณะอย่างไร ต่อมาได้อธิบายถึงปัญหากระบวนการนิติบัญญัติในปัจจุบันเพื่อให้เข้าใจถึงสาเหตุของปัญหา แล้วนำไปหาแนวทางแก้ไข ซึ่งในบทความนี้ได้เสนอแนวทางการพัฒนากฎหมายในต่างประเทศ อาทิ เช่น ประเทศอังกฤษ แคนาดา ออสเตรเลีย และประเทศอื่นๆ ในภาคพื้นยุโรปเพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนากฎหมายของประเทศไทย และในตอนท้ายของบทความได้อธิบายถึงการพัฒนากฎหมายในประเทศไทย โดยเริ่มจากการอธิบายประวัติความเป็นมาและพัฒนาการของกฎหมาย รวมถึงแนวทางการพัฒนาปรับปรุงกฎหมายตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ที่ได้สังเกตเห็นความสำคัญของกฎหมายกับการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม และการพัฒนากฎหมายตามแนวทางคณะกรรมการพัฒนา กฎหมาย ตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการกฤษฎีกา (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2534 ด้วย

4. “คุณภาพของกฎหมาย : สภาพปัญหาและแนวทางแก้ไขในประเทศฝรั่งเศส”. / โดย สุภวัฒน์ สิงห์ สุวงศ์. ว.กฎหมายปกครอง. เล่ม 24 ตอน 3 : 35-69.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง สภาพปัญหาและแนวทางแก้ไขคุณภาพกฎหมายในประเทศฝรั่งเศส ที่บรรยายโดย Mme Ce'lia Ve'rot ตุลาการประจำสภาแห่งรัฐฝรั่งเศส โดยแบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 คำบรรยายโดยกล่าวถึงแนวคิดเกี่ยวกับคุณภาพของกฎหมาย โดยสรุปว่ากฎหมายที่ดีจะต้องเป็นกฎหมายที่มีความเหมาะสม กฎหมายต้องชัดเจนและเข้าใจง่าย กฎหมายต้องไม่ขัดต่อหลักความมั่นคงแห่งนิติฐานะ และกฎหมายต้องเข้าถึงง่าย และ ส่วนที่ 2 การตอบข้อซักถาม ซึ่งเป็นการตอบข้อสงสัยให้กับผู้รับฟังการบรรยาย ยกตัวอย่างของคำถาม อาทิเช่น การควบคุมคุณภาพของการออกกฎในประเทศฝรั่งเศสใช้หลักการเดียวกันกับการควบคุมคุณภาพของการตรากฎหมายหรือไม่ ในระหว่างการทดลองใช้กฎหมาย กฎหมายนั้นจะมีสภาพบังคับแล้วหรือไม่ ถ้าปรากฏว่าไม่ได้ผลหรือมีผลเสียมากกว่าผลดี จะดำเนินการต่อไปอย่างไร เป็นต้น นอกจากนี้ยังมีภาคผนวก 4 เรื่อง คือ 1) วัตถุประสงค์ระดับรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเข้าถึงและเข้าใจกฎหมาย 2) คำพิพากษาสภาแห่งรัฐ คดี Socie'te' KPMG : การรับรองหลักความมั่นคงแห่งนิติฐานะในระบบกฎหมายฝรั่งเศส 3) การตรารัฐธรรมนูญรับรองความสมบูรณ์ของนิติกรรมทางปกครอง และ 4) หลักเกณฑ์การตรวจสอบความซับซ้อนของกฎหมาย โดยคณะตุลาการรัฐธรรมนูญฝรั่งเศส



5. “คู่มือการควบคุมคุณภาพของกฎ : กรณีศึกษาคู่มือการออกกฎของประเทศออสเตรเลีย (A Guide to Regulation)”. / โดย ธรรมนิติย์ สุมันตกุล. ว.กฎหมายปกครอง. เล่ม 24 ตอน 3 : 97-130.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง คู่มือการออกกฎของประเทศออสเตรเลีย (A Guide to Regulation) ซึ่งจะเป็นแนวทางแก่ผู้ที่ทำหน้าที่กำหนดนโยบายและออกกฎในการพิจารณาเมื่อจะต้องออกกฎ โดยคู่มือนี้ประกอบด้วย 5 ส่วน คือ สองส่วนแรกเป็นการให้คำแนะนำที่เป็นหลักความคิดโดยทั่วไป ส่วนที่เหลือเป็นรายละเอียดสำหรับการทำ RISs ซึ่งคู่มือจะวางหลักการ แล้วจึงขยายรายละเอียดในแต่ละส่วน โดยมีหัวข้อดังนี้ Part A กล่าวถึงวิธีปฏิบัติและความต้องการที่จะมีกฎที่ดีและมีคุณภาพ Part B แนวทางการจัดทำการวิเคราะห์ผลกระทบจากการออกกฎ (AISs) Part C เป็น Checklist ที่เจ้าหน้าที่ผู้ต้องจัดทำ RISs ต้องพิจารณา Part D เป็นรายละเอียดในการจัดทำ RISs และ Part E เป็นคำอธิบาย ตัวอย่างและข้อแนะนำเทคนิคปัญหาต่างๆ

กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช

1. “การโต้แย้งคำสั่งอายัดเงินฝากของบุตรผู้ค้างชำระภาษีสามารถกระทำได้หรือไม่ และอยู่ในเขตอำนาจของศาลใดที่จะพิจารณา”. / โดย สมพงษ์ ตันติรจนาวงศ์. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 87-93.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายถึงคำสั่งของศาลปกครองสูงสุดที่ 185/2548 ในประเด็นการโต้แย้งคำสั่งทางปกครอง ซึ่งเป็นคำสั่งอายัดเงินฝากของบุตรของผู้ค้างชำระภาษีตามมาตรา 12 แห่งประมวลรัษฎากร โดยผู้มีส่วนได้เสียต้องทำความเข้าใจเขตอำนาจศาลที่มีอำนาจพิจารณาคดีพิพาทของตน เป็นกรณีพิพาทจากการกระทำทางปกครองหรือกิจกรรมทางปกครองหรือไม่ ถ้าเป็นการกระทำทางปกครองก็ต้องพิจารณาว่าเป็นการกระทำทางปกครองที่อยู่ภายใต้การพิจารณาของศาลภาษีอากรหรือศาลปกครอง แต่ถ้าไม่เป็นคดีปกครองก็ต้องอยู่ในอำนาจพิจารณาของศาลยุติธรรม เพื่อจะได้ยื่นคำฟ้องไปยังเขตอำนาจศาลที่มีอำนาจเหนือคดีได้อย่างถูกต้อง บทความเรื่องนี้แบ่งเป็นหลายส่วน อาทิ เช่น คำวินิจฉัยย่อ คำสั่งศาลปกครองชั้นต้น คำสั่งศาลปกครองสูงสุด และหมายเหตุตามคำสั่งของศาลปกครองสูงสุดที่ 185/2548



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “ข้อเสนอความรับผิดชอบของผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตในไทย : ศึกษาเปรียบเทียบกฎหมายของ

สหรัฐอเมริกาและสหภาพยุโรป”. / โดย สราวุธ ปิตยาศักดิ์. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช.

ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 22-33.

❖ บทความเรื่องนี้ มุ่งศึกษาวิเคราะห์ในประเด็นที่เกี่ยวกับความรับผิดชอบของผู้ให้บริการทางอินเทอร์เน็ต (ISP) เพื่อสร้างความเป็นธรรมระหว่างความรับผิดชอบของผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (ISP) และสิทธิของผู้เสียหายที่จะได้รับการเยียวยาอย่างยุติธรรม โดยแบ่งเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 กล่าวถึงรูปแบบประกอบธุรกิจทางอินเทอร์เน็ตและผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตในประเทศไทย (ISP) ส่วนที่ 2 ได้ศึกษาวิเคราะห์กฎหมายที่เกี่ยวกับความรับผิดทางกฎหมายของผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (ISP) ในประเทศที่มีความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสารสนเทศและกฎหมายที่เกี่ยวข้องได้แก่ สหรัฐอเมริกาและสหภาพยุโรป และส่วนสุดท้ายจะได้สรุปและเสนอแนะร่างกฎหมายไทยที่เกี่ยวกับความรับผิดชอบของผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (ISP) ในประเทศไทย

3. “ความเป็นชาติรัฐ และอำนาจอธิปไตยกับระบบเศรษฐกิจเสรีที่ไร้พรมแดน”. / โดย ลาวัลย์ ถนัด

ศิลปกุล. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 9-21.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการวิเคราะห์ถึงปฏิสัมพันธ์ระหว่างความเป็นชาติรัฐ อำนาจอธิปไตยกับระบบเศรษฐกิจเสรีที่ไร้พรมแดน อันเป็นความมุ่งหมายของการเปิดเสรี ทั้งทางด้านการค้า การลงทุน การค้าบริการตามทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร์ในแนวคิด Neo Classical และได้มีการพัฒนาเป็นแนวคิดที่เรียกว่า Neo Liberalism หรือการเปิดเสรีแนวใหม่ ซึ่งเป็นระบบเศรษฐกิจเสรีที่ไร้พรมแดน การค้า การลงทุน สามารถเคลื่อนย้ายข้ามพรมแดนได้โดยเสรี ไม่ตกอยู่ภายใต้อุปสรรคใดๆ ของรัฐต่างๆ ที่มีธุรกรรมการค้าและการลงทุนที่ข้ามพรมแดนนั้นๆ ทั้งอุปสรรคทางภาษีอากร (Tariff Barrier) และอุปสรรคที่ไม่มีใช้ภาษีอากร (Non Tariff Barrier) ทำให้เกิดประโยชน์ต่อผู้บริโภคเป็นอย่างมาก โดยแบ่งเนื้อหาเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ความเป็นชาติรัฐและอำนาจอธิปไตย โดยอธิบายตามหลักกฎหมายระหว่างประเทศ ส่วนที่ 2 พันธะ หน้าที่ของรัฐ ภายใต้กฎหมายระหว่างประเทศและตราสารระหว่างประเทศรวมทั้งกฎหมายจารีตประเพณีระหว่างประเทศ และ ส่วนที่ 3 วิวัฒนาการของการกำหนดกฎหมายระหว่างประเทศเพื่อการพัฒนา The Evolution of the International Development Law



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

4. “คำพิพากษาศาลฎีกาที่ 6503/2545 ชื้อขายที่ดินมี น.ส. 3 โดยไม่ทำเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อ

พนักงานเจ้าหน้าที่”. / โดย วิกรณ์ รัศมีปวงชน. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 117-120.

❖ บทความนี้อธิบายคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 6503/2545 เรื่อง ชื้อขายที่ดินมี น.ส. 3 โดยไม่ทำเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ โดยผู้เขียนได้เริ่มอธิบายจากข้อเท็จจริงในคดี คำพิพากษาชั้นต้น คำพิพากษาศาลอุทธรณ์ และคำพิพากษาศาลฎีกาซึ่งเมื่อสัญญาซื้อขายที่ดินมี น.ส. 3 โดยไม่ทำเป็นหนังสือและจดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ถือว่าโมฆะตามมาตรา 456 วรรคหนึ่ง ป.พ.พ. แต่ยังคงสมบูรณ์ในฐานะที่เป็นสัญญาซื้อขายโดยโอนการครอบครองในที่ดินพิพาทให้แก่กัน ซึ่งทำให้ได้ไปซึ่งสิทธิครอบครองในที่ดินพิพาท และเมื่อสัญญาตามเอกสารหมายเลข 2 ไม่มีลักษณะเป็นสัญญาจะซื้อจะขายเสียแล้ว โจทก์ย่อมไม่มีสิทธิบังคับให้จำเลยจดทะเบียน โอนกรรมสิทธิในที่ดินพิพาทได้ นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้วิเคราะห์คำพิพากษาศาลฎีกาดังกล่าว และได้แสดงความคิดเห็นทั้งของผู้เขียนเองและของนักวิชาการที่มีความคิดเห็นแย้งกับคำพิพากษาศาลฎีกาอีกด้วย

5. “วิถีโอเกม คอมพิวเตอร์เกมและอินเทอร์เน็ตเกม : ประเด็นร้อนแห่งยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ”.

/ โดย สราวุธ ปิตยาศักดิ์. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 34-46.

❖ บทความเรื่องนี้ มุ่งศึกษาถึงแนวทางแก้ปัญหาทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับเกมในยุคเทคโนโลยีสารสนเทศของประเทศต่างๆ โดยแบ่งเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 กฎหมายเกี่ยวกับวิถีโอเกมและคอมพิวเตอร์เกมในประเทศต่างๆ อาทิเช่น สหรัฐอเมริกา อังกฤษ เยอรมนี ออสเตรเลีย ญี่ปุ่น และสาธารณรัฐประชาชนจีน ส่วนที่ 2 ตัวอย่างเกมที่ถูกรัฐวิพากษ์วิจารณ์และเหตุผลในการวิพากษ์วิจารณ์ และ ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะสำหรับร่างกฎหมายเกี่ยวกับวิถีโอเกมและคอมพิวเตอร์ในประเทศไทย โดยนำแนวทางแก้ปัญหาของต่างประเทศมาประมวลและวิเคราะห์แนวทางที่เหมาะสมในการบัญญัติกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับเกมเหล่านี้ในประเทศไทยเพื่อป้องกันปัญหาความรุนแรงในสังคมอันเกิดจากการเล่นเกม



6. “**ทฤษฎีใหม่เกี่ยวกับระบบสองตารางอัตราภาษีเพื่อส่งเสริมการกระจายรายได้ครั้งใหม่จากคนรวย**

ไปสู่คนจน โดยไม่ส่งผลกระทบต่อแรงจูงใจในการทำกิจกรรมทางเศรษฐกิจ” / โดย จิรศักดิ์ รอดจันทร์. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 74-86.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ทฤษฎีใหม่เกี่ยวกับระบบสองตารางอัตราภาษี เพื่อนำไปใช้กับ ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาแบบก้าวหน้า และเพื่อให้แทนที่ตารางอัตราภาษีของไทยในปัจจุบัน ซึ่งจะ ช่วยแก้ปัญหาความแตกต่างของอัตราภาษีระหว่างอัตราภาษีที่จัดเก็บจากเงินได้ที่หามาด้วย น้ำพักน้ำแรงกับอัตราภาษีที่จัดเก็บจากเงินได้ที่ไม่ได้หามาด้วยน้ำพักน้ำแรงจะสร้างความสมดุล ระหว่างความเป็นธรรมในการจัดเก็บภาษีและความมีประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษี นอกจากนี้ยังถูก คาดหมายว่าจะเป็นอัตราภาษีส่วนเพิ่มตามกฎหมายที่เหมาะสมอีกด้วย ในบทความนี้ ผู้เขียนได้เขียน อธิบายหลักการตามหลักทฤษฎีระบบสองตารางอัตราภาษีทั้งตารางอัตราภาษีสำหรับกลุ่มผู้มีรายได้น้อย (the schedule for low-income groups) และตารางอัตราภาษีสำหรับกลุ่มผู้มีรายได้สูง (the schedule for high-income groups) รวมทั้งยกตัวอย่างการคำนวณภาษีเงินได้ด้วย

7. “**ผู้ที่มีชื่อในทะเบียนเป็นบุตรของเจ้ามรดกจะฟ้องขอส่วนแบ่งที่ดินทรัพย์มรดกได้หรือไม่?**”

/ โดย เพชรา จารุสกุล. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 68-73.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง การฟ้องขอแบ่งทรัพย์มรดกของผู้ที่มีชื่อในทะเบียนว่าเป็นบุตร ของเจ้ามรดก ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ โดยแบ่งการอธิบายออกเป็น 6 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 เกริ่นนำเกี่ยวกับกรณีตามปัญหา ส่วนที่ 2 การฟ้องให้รับเด็กที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายเป็นบุตร ส่วนที่ 3 ใครมีสิทธิฟ้องคดีให้รับเด็กเป็นบุตร ส่วนที่ 4 ผู้มีชื่อในทะเบียนว่าเป็นบุตรของเจ้ามรดกจะฟ้องขอ ส่วนแบ่งที่ดินทรัพย์มรดกได้หรือไม่ ส่วนที่ 5 กรณีเจ้ามรดกทำพินัยกรรมยกที่ดินที่ผู้มีชื่อในทะเบียน เป็นบุตรของเจ้ามรดกมีส่วนได้เสียดังกล่าวให้บุคคลอื่นมีผลอย่างไร และ ส่วนที่ 6 กรณีที่ผู้มีชื่อใน ทะเบียนว่าเป็นบุตรของเจ้ามรดกให้เงินบิดาเพื่อชำระค่าที่ดินเพื่อตอบแทนบุญคุณ ผลจะเป็นอย่างไร

**8. “มหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร กระจายอำนาจทางพื้นที่ : กระจายอำนาจทางบริการ”.**

/ โดย สุนทร มณีสวัสดิ์. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 2-8.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การจัดตั้งมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร ซึ่งกรุงเทพฯ ในฐานะที่เป็นองค์กรกระจายอำนาจพื้นที่ที่จะจัดตั้งมหาวิทยาลัยในกำกับขึ้นนั้น นับว่าเป็นเรื่องใหม่ที่องค์กรกระจายอำนาจพื้นที่จะจัดตั้งองค์กรกระจายอำนาจบริการ ขึ้นมาในการกำกับดูแลของตนซึ่งเป็นระบบการกระจายอำนาจสองชั้น และระบบการกำกับดูแลสองชั้น แต่อย่างไรก็ตาม ควรมีการศึกษาวิเคราะห์ถึงผลที่จะเกิดขึ้นอย่างถ่องแท้ก่อนที่จะจัดตั้งมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานครขึ้น เพราะเมื่อมีการจัดตั้งขึ้นแล้วการจะยุบจะเลิกก็ทำได้ยาก และต้องมีการเยียวยาแก้ไข โดยบทความนี้แบ่งเป็น 6 ส่วน คือ หลักการของระบบกระจายอำนาจ สถานะของกรุงเทพมหานคร สถานะของมหาวิทยาลัยของรัฐในประเทศ การจัดตั้งมหาวิทยาลัยในกำกับของกรุงเทพมหานคร องค์กรกระจายอำนาจพื้นที่จัดทำภารกิจที่เป็นการกระจายอำนาจบริการ และการจัดตั้งองค์กรกระจายอำนาจซ้อนภายในองค์กรกระจายอำนาจ

9. “หลักฐานแห่งการกู้ยืมเงินกว่าสองพันบาทกับข้อสังเกตที่น่าสนใจ”. / โดย วรวิภา เทพทอง.

ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช. ปีที่ 19 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2550) : 94-99.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง ข้อสังเกตเกี่ยวกับหลักฐานแห่งการกู้ยืมเงิน ตั้งแต่สองพันบาทขึ้นไปพร้อมยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาที่เกี่ยวกับข้อสังเกตแต่ละข้อเพื่อให้เข้าใจง่ายขึ้น ซึ่งมีข้อสังเกตจำนวน 8 ประการ คือ 1) ต้องมีข้อความแสดงให้เห็นว่ามีหนี้อันจะต้องชำระโดยไม่ว่าจำเป็นต้องระบุชัดเจนว่าเป็นหนี้เงินกู้ 2) ไม่จำเป็นต้องมีถ้อยคำว่า “กู้ยืม” ในหลักฐานแห่งการกู้ยืมเงินเป็นหนังสือนั้นและหลักฐานแห่งการกู้ยืมเงินเป็นหนังสือดังกล่าวนี้ ไม่จำเป็นต้องอยู่ในเอกสารฉบับเดียว 3) แม้ลายมือชื่อผู้กู้ยืมจะมีได้อยู่ในช่องผู้กู้ก็ไม่ได้ทำให้หลักฐานแห่งการกู้ยืมเป็นหนังสือนั้นเสียไป 4) หลักฐานแห่งการกู้ยืมเงินดังกล่าวนี้ อาจจะปรากฏอยู่ในรูปเอกสารใดก็ได้ เช่น หนังสือรับสภาพหนี้ หนังสือให้ความยินยอม ฯลฯ จะเกิดก่อนหรือหลังการกู้ยืมเงินนั้นก็ไม่ได้ แต่ต้องมีอยู่ในขณะฟ้องร้องคดี 5) ไม่จำเป็นต้องระบุชื่อผู้ให้กู้หรือมีลายมือชื่อผู้ให้กู้ด้วย 6) การเติมข้อความในหลักฐานแห่งการกู้ยืมเงินเป็นหนังสือที่สมบูรณ์อยู่แล้ว ไม่ทำให้หลักฐานแห่งการกู้ยืมเงินนั้นเสียไป เช่น เติมลายมือชื่อผู้ให้กู้ยืม 7) การเติมข้อความซึ่งเป็นจำนวนเงินที่กู้ยืมลงไปในสัญญากู้ยืมเงินที่ยังไม่ได้กรอกจำนวนไว้โดย ผู้ให้กู้ยืมเกินกว่าจำนวนเงินกู้ที่แท้จริงในภายหลังนั้น และผู้กู้ยืมมิได้ยินยอมด้วยเช่นนี้ สัญญากู้ยืมเงินดังกล่าวเป็นเอกสารปลอมจึงไม่อาจอ้างสัญญาดังกล่าวเป็นหลักฐาน



แห่งการกู้ยืมเงินได้ และ 8) การกู้ยืมเงินที่มีหลักฐานเป็นหนังสือ แล้วต่อมาหลักฐานเป็นหนังสือดังกล่าวสูญหายเช่นนี้ ผู้ให้กู้ยืมมีสิทธินำสำเนาหรือพยานบุคคลมาสืบต่อศาลได้

กฎหมายใหม่

1. “กฎหมายใหม่กับการคุ้มครองผู้เสียหายในความผิดฐานข่มขืนกระทำชำเรา”. / โดย สราวุธ

เบญจกุล. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 86 (สิงหาคม 2550) : 36-39.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การแก้ไขปรับปรุงประมวลกฎหมายอาญาเกี่ยวกับความผิดฐานข่มขืนกระทำชำเราผู้อื่นตามมาตรา 276 และมาตรา 277 โดยมุ่งให้การคุ้มครองบุคคลทุกเพศ โดยไม่จำกัดว่าจะเป็นหญิงหรือชายทั้งเด็กและผู้ใหญ่ รวมถึงการบัญญัติเพิ่มเติมให้การคุ้มครองภริยาหรือสามีที่จะไม่ให้ถูกล่วงเกินทางเพศจากคู่สมรสหากไม่ได้ให้ความยินยอม เพื่อลดปัญหาความรุนแรงที่เกิดขึ้นในครอบครัว บทความนี้แบ่งเนื้อหาเป็น 3 ส่วน คือ 1) หลักการและเหตุผลของการแก้ไขกฎหมาย 2) กฎหมายใหม่กับความผิดฐานข่มขืนกระทำชำเรา และ 3) แนวทางการลงโทษผู้กระทำความผิดและปกป้องผู้เสียหายในสหราชอาณาจักร ซึ่งเป็นข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ในการพิจารณากำหนดโทษของการกระทำความผิดที่เกี่ยวกับเพศโดยคำนึงถึงความร้ายแรงของความเสียหายที่เกิดขึ้นจากการข่มขืนกระทำชำเราและความสำคัญในการลงโทษผู้กระทำความผิด เพื่อนำมาปรับใช้ให้เหมาะสมกับกฎหมายไทย

2. “กฎหมายมีผลย้อนหลังเพื่อเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งหรือไม่”. / โดย วัศ ตั้งสมิตร. ว.กฎหมายใหม่.

ปีที่ 5 ฉบับที่ 86 (สิงหาคม 2550) : 42-45.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง หมายเหตุท้ายคำวินิจฉัยคณะตุลาการรัฐธรรมนูญที่ 3-5/2550 ในคดียุบพรรคการเมืองในประเด็นกฎหมายมีผลย้อนหลังเพื่อเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งหรือไม่ โดยผู้เขียนได้อธิบายรายละเอียดของข้อเท็จจริงในคดีนี้ ผลของคำวินิจฉัยในการยุบพรรค เหตุผลในการยุบพรรคไทยรักไทยและเหตุผลของตุลาการรัฐธรรมนูญเสียงข้างมากและเสียงข้างน้อยในประเด็นกฎหมายเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีผลย้อนหลังหรือไม่ โดยตุลาการเสียงข้างมากให้เหตุผลว่าการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมิใช่โทษทางอาญาและป้องกันไม่ให้เกิดการบริหารพรรคการเมืองก่อให้เกิดความเสียหายซ้ำ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

อีก จึงมีผลใช้บังคับย้อนหลังได้ แต่ตุลาการเสียงข้างน้อยเห็นว่าไม่มีผลใช้บังคับย้อนหลังโดยให้เหตุผลว่ากฎหมายที่ดีต้องตราขึ้นโดยอาศัยหลักนิติธรรมหรือหลักนิติรัฐที่ต้องเป็นหลักประกันความไว้เนื้อเชื่อใจของราษฎรและสิทธิเลือกตั้งเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชน นอกจากนี้ในตอนท้ายของบทความยังมีการเสนอความคิดเห็นของผู้เขียนบทความที่มีความเห็นเช่นเดียวกับตุลาการรัฐธรรมนูญเสียงข้างน้อยอีกด้วย

3. “ข้อโต้แย้งของ ปรีดี พนมยงค์ ต่อระบบเลือกตั้งแบบแบ่งม้า”. / โดย สมชาย ปรีชาศิลปกุล.

ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 86 (สิงหาคม 2550) : 56-57.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการวิเคราะห์ระบบการเลือกตั้งตามร่างรัฐธรรมนูญ 2550 ที่ได้เปลี่ยนแปลงระบบการเลือกตั้ง ส.ส. จากเลือกตั้งแบบเขตเดียวคนเดียวมาเป็นระบบการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเรียงเบอร์ โดยให้แต่ละเขตเลือกตั้งมี ส.ส. ได้ไม่เกิน 3 คน ซึ่งระบบการเลือกตั้งแบบนี้ท่าน ปรีดี พนมยงค์ได้โต้แย้งไว้ 3 ประเด็นสำคัญ คือ ประเด็นแรก เป็นระบบการเลือกตั้งที่ขัดต่อหลักความเสมอภาค เนื่องจากทำให้ประชาชนมีสิทธิในการลงคะแนนที่แตกต่างกัน ประเด็นที่สอง เป็นระบบการเลือกตั้งที่ไม่ช่วยป้องกันการซื้อเสียง และ ประเด็นที่สาม ระบบการเลือกตั้งแบบที่เปิดโอกาสให้ผู้สมัครซึ่งได้คะแนนในลำดับที่สองและสามได้รับการเลือกตั้งเป็น ส.ส. ด้วยนั้น ถือเป็นระบบการเลือกตั้งแบบแบ่งม้า ซึ่งไม่ควรเอาวิธีเล่นการพนันมาใช้แก้วิธีเลือกตั้ง

4. “พ.ร.บ. ความมั่นคงของรัฐ “รัฐประหาร” ขอนรูป”. / โดย กองบรรณาธิการ. ว.กฎหมายใหม่.

ปีที่ 5 ฉบับที่ 86 (สิงหาคม 2550) : 40-41.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการวิพากษ์วิจารณ์ร่างพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักร พ.ศ... ซึ่งเป็นกฎหมายเกี่ยวกับความมั่นคงของรัฐและเป็นกฎหมายที่มีผลกระทบต่อสิทธิ เสรีภาพของประชาชนจึงเป็นกฎหมายที่สมควรจะต้องมีการพิจารณาไตร่ตรองและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนอย่างรอบคอบก่อน เมื่อพิจารณาเนื้อหาของร่าง พ.ร.บ. การรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักรมีประเด็นที่อาจจะก่อให้เกิดปัญหาต่อไป 4 ประเด็น คือ 1) เป็นการให้อำนาจ ผอ.กอ.รมน. (ผู้บัญชาการทหารบก) อย่างกว้างขวางแต่คลุมเครือ ไม่มีขอบเขตจำกัด 2) เป็นการสร้างอำนาจรัฐซ้อนขึ้นมาจากรัฐบาลและข้าราชการทั่วไป 3) เจ้าหน้าที่สามารถใช้อำนาจได้โดยไม่ต้องรับผิดชอบ และ 4) เมื่อใช้อำนาจตาม พ.ร.บ. นี้แล้ว เป็นการฉีกรัฐธรรมนูญโดยไม่ต้องล้มรัฐธรรมนูญ ดังนั้นจึงเป็นกฎหมายที่เป็นดาบสองคมที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติต้องพิจารณาอย่างรอบคอบ

5. **“ภาษีแจกทองให้พนักงาน”**. / โดย เพิ่มบุญ แก้วเขียว. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 83 (พฤษภาคม 2550) : 34-35.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การเสียภาษีในกรณีการแจกทองให้พนักงานในเทศกาลต่างๆ ซึ่งต้องพิจารณาเสียภาษี 3 กรณี คือ 1) ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (Personal Income Tax) ซึ่งในส่วนของลูก้าที่ได้รับทองถือเป็นส่วนหนึ่งของ “โบนัส” ที่ให้กับพนักงานไม่ได้รับการยกเว้นภาษีต้องนำมาคำนวณภาษีกับเงินเดือน ค่าจ้างในเดือนนั้นๆ 2) ภาษีเงินได้นิติบุคคล (Corporate Income Tax) บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล (นายจ้าง) ที่ให้ทองกับพนักงานสามารถนำมูลค่าทองมาหักเป็นรายจ่ายเพื่อการคำนวณกำไร ขาดทุนทางบัญชีได้แต่อาจมีปัญหาในส่วนของคำว่า “เลือกปฏิบัติ” ซึ่งจะกลายเป็นรายจ่ายต้องห้ามทางบัญชีตามประมวลรัษฎากร มาตรา 65 ตรี (3) และ 3) ภาษีมูลค่าเพิ่ม (Value Added Tax) นายจ้างสามารถนำภาษีซื้อจากการซื้อทองมาหักออกจากภาษีขายได้ ถ้าการให้ทองพนักงานนั้นเป็นไปตามระเบียบเกี่ยวกับสวัสดิการพนักงานที่ไม่เป็นการเลือกปฏิบัติ

6. **“ยกฐานะเทศบาล”**. / โดย พิสิทธิ์ พลรัษฎเขตต์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 86 (สิงหาคม 2550) : 54-55.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง คดีพิพาททางปกครองในกรณีเทศบาลตำบลได้มีพระราชกฤษฎีกายกฐานะจัดตั้งเป็นเทศบาลเมือง ซึ่งเป็นคดีเกี่ยวกับการกำหนดเขตของคู่อริซึ่งเป็นราชการบริหารส่วนท้องถิ่น มีผลต่อการจัดทำบริการสาธารณะเพื่อประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่น โดยมีประเด็นที่จะต้องวินิจฉัย 2 ประเด็น คือ ประเด็นที่ 1 การตราพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งเทศบาลเมืองฉบับนี้พิจารณาหลักเกณฑ์การเปลี่ยนแปลงฐานะตามมาตรา 10 และมาตรา 13 แห่ง พ.ร.บ. เทศบาล พ.ศ. 2496 หรือไม่ อย่างไร และ ประเด็นที่ 2 พระราชกฤษฎีกาจัดตั้งเทศบาลเมืองแห่งนี้บัญญัติให้เปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมืองโดยไม่มีข้อความระบุให้มีการเปลี่ยนแปลงเขตเทศบาลด้วย ซึ่งเป็นการเปลี่ยนแปลงฐานะเทศบาลตำบลเป็นเทศบาลเมืองโดยไม่มี การเปลี่ยนแปลงเขตเทศบาลตามมาตรา 12 แห่ง พ.ร.บ. เทศบาลฯ สามารถทำได้หรือไม่ และมีการสรุปคำวินิจฉัยของศาลปกครองในคำพิพากษาศาลปกครองสูงสุด ค.11/2547

7. **“สรุปร่างรัฐธรรมนูญใหม่”**. / โดย บทบรรณาธิการ. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 83 (พฤษภาคม 2550) : 4-18.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ฉบับรับฟังความคิดเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ สภาร่างรัฐธรรมนูญ โดยได้รวบรวมประเด็นที่สำคัญต่างๆ ที่มีการแก้ไขพร้อมทั้งเหตุผลของการเปลี่ยนแปลงตามมาตราต่างๆ นอกจากนี้ยังประกอบด้วยตาราง



เปรียบเทียบร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ กับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ตั้งแต่หมวด 1 บททั่วไป ถึง หมวด 15 การแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญและบทเฉพาะกาล โดยเฉพาะหมวด 6 รัฐสภา และ หมวด 11 องค์การตามรัฐธรรมนูญที่มีการแก้ไขมากกว่าหมวดอื่นๆ

การเงินธนาคาร

1. “ค่าเงินบาทจะอยู่ที่เท่าไร กองทุนส่วนบุคคล 1.1 แส่นล้าน รับมือเศรษฐกิจไทยลงทุกนอก”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 304 (สิงหาคม 2550) : 182.

❖ นำเสนอรายละเอียดการบริหารด้านการเงินของธนาคารแห่งประเทศไทย ไม่ว่าจะเป็นแนวทางดำเนินการนโยบายอัตราแลกเปลี่ยน แนวคิดของการบริหารความผันผวนของค่าเงินบาท การดูแลความเคลื่อนไหวกระแสเงินทุนไหลเข้า การบริหารเศรษฐกิจของประเทศ รวมไปถึงทิศทางค่าเงินบาทในอนาคต

2. “ชำระหนี้สินที่รุนแรง Safe Net ส่ง HSM ป้อนแบงก์”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 304 (สิงหาคม 2550) : 99.

❖ นำเสนอแนวโน้มการชำระหนี้ทั่วโลกที่หันมาสู่ระบบอิเล็กทรอนิกส์ หรือ ออนไลน์ แทนการใช้เงินสดมากขึ้น เนื่องจากผู้บริโภคต้องการความสะดวกสบายในการชำระหนี้ ส่งผลให้สถาบันการเงินและผู้ให้บริการด้านการชำระหนี้ ต้องพัฒนาระบบความปลอดภัยให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพื่อสร้างความไว้วางใจในการใช้บริการของลูกค้า โดยเฉพาะด้านฮาร์ดแวร์ที่ต้องมีประสิทธิภาพในการทำรายงาน และป้องกันการทุจริตจากการใช้บัตรเครดิตได้ดี



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “ถึงเวลาธนาคารพาณิชย์ไทยจะต้องสร้างธุรกิจเพื่อสังคม”. / โดย สันติ วิริยะรังสฤษฎ์. ว.การเงิน
ธนาคาร. ฉบับที่ 304 (สิงหาคม 2550) : 36.

❖ ธนาคาร HSBC ของประเทศอังกฤษ ได้เผยแพร่ผลสำรวจความคิดเห็นของประชาชน ตัวอย่างกว่า 9,000 คนใน 9 ประเทศจาก 4 ทวีป เรื่องการเปลี่ยนแปลงของภูมิภาคที่กำลังเป็นที่สนใจไปทั่วโลก โดยได้จัดทำดัชนีความเชื่อมั่นภูมิภาคเอเชียหรือ HSBC มาเป็นตัววัด ผลสรุปทำให้ทราบว่าประชาชนในประเทศที่กำลังพัฒนามีความหวังต่อการเปลี่ยนแปลงของภูมิภาคโลกมากกว่าประชาชนในประเทศที่พัฒนาแล้ว และมีความตั้งใจที่จะแก้ปัญหามากกว่าประชาชนในประเทศพัฒนาแล้ว ทั้งนี้การจัดทำดัชนีดังกล่าวถือเป็นวิสัยทัศน์ของผู้บริหารธนาคาร HSBC ที่ตระหนักในปัญหาร้ายแรงของสิ่งแวดล้อมและธรรมชาติ รวมถึงการมองไปถึงวิธีการแก้ไขปัญหา โดยเฉพาะการจัดทำเป็นกลุ่มธุรกิจการแก้ปัญหาโลกร้อนขึ้นมารองรับ และจัดหาผู้เชี่ยวชาญเรื่องโลกร้อนและสิ่งแวดล้อมมาเป็นที่ปรึกษาการลงทุนให้ลูกค้า ซึ่งถือว่าเป็นกลุ่มธุรกิจที่แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมโดยตรง

4. “4 ก้นดัก วิกฤติเชิงซ้อนลดกระบวนการสร้างความมั่งคั่ง”. / โดย สุวิทย์ เมษินทรีย์. ว.การเงิน
ธนาคาร. ฉบับที่ 304 (สิงหาคม 2550) : 28.

❖ ประเทศไทยได้เผชิญกับวิกฤติทางการเงินครั้งสำคัญในปี 2540 ซึ่งเป็นบทเรียนครั้งสำคัญสำหรับประเทศไทย ขณะนี้ประเทศไทยกำลังเผชิญกับวิกฤติอีกรูปแบบหนึ่ง คือ วิกฤติเชิงซ้อนที่เกิดจาก 4 ก้นดัก ได้แก่ 1) ก้นดักแห่งความสับสน 2) ก้นดักแห่งความขัดแย้ง 3) ก้นดักแห่งความถดถอย 4) ก้นดักแห่งความเหลื่อมล้ำ ทั้ง 4 ก้นดักเป็นตัวจุดรั้งกระบวนการสร้างความมั่งคั่งของชาติ โดยมีสาเหตุมาจากประเด็นปัญหาทางการเมือง ลามไปสู่ปัญหาทางเศรษฐกิจและสังคม วิกฤติเชิงซ้อนครั้งนี้เป็นอันตรายกว่าวิกฤติเศรษฐกิจเมื่อ 10 ปีที่แล้วและเกิดขึ้นด้วยน้ำมือของคนไทยด้วยตนเอง



ข้าราชการ

1. “การต่อต้านการทุจริตในวงราชการ : เปรียบเทียบประเทศไทยและสาธารณรัฐเกาหลี”. / โดย อรดี พันธุ์โกมล. ว.ข้าราชการ. ปีที่ 52 ฉบับที่ 3 (พฤษภาคม-มิถุนายน 2550) : 20.

❖ นำเสนอการดำเนินงานทางการต่อต้านการทุจริตในวงราชการในประเทศไทยเปรียบเทียบกับสาธารณรัฐเกาหลี สำหรับประเทศไทยมีหน่วยงานที่ปฏิบัติงานด้านนี้ โดยเฉพาะและเป็นองค์กรอิสระ คือ สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) มีบทบาทสำคัญในการต่อต้านการทุจริตทั้งในข้าราชการการเมืองและข้าราชการฝ่ายพลเรือน สำหรับสาธารณรัฐเกาหลีมีองค์กรอิสระ คือ Korea Independent Commission Against Corruption (KICAC) ซึ่งเป็นคณะกรรมการอิสระที่ดูแลการต่อต้านการคอร์รัปชัน โดยเฉพาะ โดยก่อตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติการต่อต้านการทุจริตในวงราชการ (The Anti-Corruption Act of Korea 2001) มีหน้าที่และบทบาทโดยรวม คือ การวางนโยบายและดำเนินการให้ความร่วมมือ ประสานระหว่างส่วนราชการในการต่อต้านการทุจริตในวงราชการ

2. “การบริหารทรัพยากรมนุษย์ : ความเป็นจริง และความเป็นมืออาชีพ”. / โดย มาณะ ภูจินดา.

ว.ข้าราชการ. ปีที่ 52 ฉบับที่ 3 (พฤษภาคม-มิถุนายน 2550) : 40.

❖ นำเสนอรายละเอียดการบริหารงานบุคคลที่กำลังจะเกิดขึ้นในอนาคต โดยมีเนื้อหาประกอบด้วย 1) สภาพความเป็นจริงที่จะเกิดขึ้นกับนักบริหารทรัพยากรมนุษย์ในอนาคต อนาคตของความเป็นนักบริหารทรัพยากรมนุษย์มืออาชีพ 2) สมรรถนะใหม่ของนักบริหารงานบุคคลมืออาชีพ นักบริหารงานบุคคลมืออาชีพจะต้องลงทุนให้กับตัวเองเสมอ คือการฝึกอบรม การพัฒนา การสรรหา และความรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน



3. “ความขัดแย้งกันระหว่างผลประโยชน์ส่วนตนและผลประโยชน์ส่วนรวม”. / โดย ศูนย์ส่งเสริม

จริยธรรม สำนักงาน ก.พ. ว.ข้าราชการ. ปีที่ 52 ฉบับที่ 3 (พฤษภาคม-มิถุนายน 2550) : 46.

❖ นำเสนอรูปแบบของความขัดแย้งกันระหว่างผลประโยชน์ส่วนตนและผลประโยชน์ส่วนรวมที่พบเห็นบ่อยๆ คือ การทำธุรกิจกับตัวเอง ซึ่งเป็นการหาประโยชน์ให้กับตนเอง ครอบครัว หรือพวกพ้องจากตำแหน่งหน้าที่เป็นการใช้ตำแหน่งหน้าที่เพื่อตนเอง ทั้งนี้ได้ยกตัวอย่างประกอบทำให้เข้าใจได้ง่ายยิ่งขึ้น

4. “ความเชื่อถือไว้วางใจในภาครัฐ (Public Trust) ตอนที่ 2”. / โดย อังคณา อัสวสกุลไกร.

ว.ข้าราชการ. ปีที่ 52 ฉบับที่ 3 (พฤษภาคม-มิถุนายน 2550) : 53.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึงสาระสำคัญของความเชื่อถือไว้วางใจในภาครัฐ ในส่วนที่เกี่ยวกับความพึงพอใจและระดับความเชื่อถือไว้วางใจของประชาชนที่มีต่อหน่วยงานภาครัฐและข้าราชการ e-Government กับการเป็นเครื่องมือแก้ปัญหาความโปร่งใสเป็นธรรมในภาคราชการ ความโปร่งใสและความพร้อมรับผิดและชอบ แนวทางการเสริมสร้างและฟื้นฟูความเชื่อถือไว้วางใจ และบทสรุปการเสริมสร้างวัฒนธรรมความเชื่อถือไว้วางใจในราชการไทย

5. “มาตรฐานความประพฤติและจริยธรรมของนักการเมืองบทเรียนจากต่างประเทศ”. / โดย สุรพงษ์

มาลี. ว.ข้าราชการ. ปีที่ 52 ฉบับที่ 3 (พฤษภาคม-มิถุนายน 2550) : 13.

❖ บทความเรื่องนี้มีจุดประสงค์เพื่อให้ข้อมูลรายละเอียดว่าประเทศต่างๆ มีการกำหนดและบังคับใช้จรรยาบรรณและมาตรฐานความประพฤติของทั้งรัฐมนตรีและสมาชิกรัฐสภาไว้อย่างไรบ้าง เพื่อนำมาเป็นบทเรียนในการสร้างสังคมคุณธรรมและจริยธรรมในประเทศไทย โดยมีรายละเอียดประกอบด้วย มาตรฐานความประพฤติของนักการเมืองในต่างประเทศ ได้แก่ ประเทศอังกฤษ ประเทศแคนาดาและประเทศสหรัฐอเมริกา นอกจากนี้ได้กล่าวถึงการบังคับใช้มาตรฐานความประพฤตินักการเมือง ซึ่งจะเป็นส่วนสำคัญในการช่วยสร้างและส่งเสริมให้ประชาชนมีความไว้วางใจต่อนักการเมืองมากขึ้น



จุฬาลงกรณ์รีวิว

1. “นโยบายการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมของไทยกับความท้าทายในอนาคต”.

/ โดย ฉัฐพันธ์ เขจรนันท์. และ ปิยะมาศ เขจรนันท์. ว.จุฬาลงกรณ์รีวิว. ปีที่ 19 ฉบับที่ 75 (เมษายน-มิถุนายน 2550) : 39.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอสาระสำคัญเกี่ยวกับนโยบายการส่งเสริม SME แบบบูรณาการ ซึ่งชี้ให้เห็นถึงปัญหาอุปสรรค และข้อเสนอเชิงนโยบายในการส่งเสริมกิจการ SME โดยมีหัวข้อสำคัญๆ ประกอบด้วย ความสำคัญของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ สถานการณ์ของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในประเทศไทย ปัญหาอุปสรรคของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในประเทศไทย นโยบายและมาตรการการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในประเทศไทย

2. “Roadmapping : A New Management Tool for Technology-driven Organizations”. / โดย ฉัฐ

สิทธิ์ เกิดศรี. ว.จุฬาลงกรณ์รีวิว. : ปีที่ 19 ฉบับที่ 75 (เมษายน-มิถุนายน 2550) : 24.

❖ การทำแผนที่นำทางการพัฒนาเทคโนโลยี เป็นแนวคิดเชิงกลยุทธ์ที่องค์กรธุรกิจชั้นนำของโลกนิยมใช้กันอย่างแพร่หลาย และปัจจุบันองค์กรทั้งภาครัฐและภาคเอกชนได้ให้ความสำคัญต่อการพัฒนาและบริหารจัดการเทคโนโลยี เพื่อให้องค์กรมีศักยภาพในการแข่งขันและเพื่อการเติบโตอย่างยั่งยืน ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้อธิบายถึงแนวคิดพื้นฐานและกระบวนการทำแผนที่เทคโนโลยีขององค์กร พร้อมทั้งตัวอย่างการประยุกต์ใช้แนวคิด Roadmapping ในองค์กรระดับต่างๆ ตั้งแต่ระดับบริษัทหรือองค์กร ระดับอุตสาหกรรมแต่ละสาขา ระดับประเทศและระดับระหว่างประเทศ



3. **วัฒนธรรมองค์การที่ส่งผลต่อความสำเร็จในการจัดการความรู้และ *The Competing Values***

Framework(CVF)". / โดย พยัต วุฒิรงค์. ว.จุฬาลงกรณ์รวิว. ปีที่ 19 ฉบับที่ 75 (เมษายน-มิถุนายน 2550) : 5.

❖ อธิบายถึงการนำการจัดการความรู้มาใช้ในองค์กร เพื่อเป็นกลยุทธ์การสร้างความสำเร็จได้เปรียบด้านการแข่งขัน โดยหลายองค์กรธุรกิจได้หันมาให้ความสำคัญในการจัดการความรู้ ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้กล่าวถึงแนวคิด *The Competing Values Framework (CVF)* ที่จะช่วยให้องค์กรสามารถวางแผนการบริหารจัดการความรู้ได้ โดยมีหัวข้อที่สำคัญๆ ได้แก่ แนวคิดเกี่ยวกับการจัดการความรู้ ความหมายของการจัดการความรู้ แนวคิดเกี่ยวกับวัฒนธรรมองค์การ วัฒนธรรมองค์การในการจัดการความรู้ และการวิเคราะห์วัฒนธรรมองค์การในการจัดการความรู้โดยใช้ CVF

ดอกเบี๋ย

1. **“จากพระยาพหลพลพยุหเสนาถึงนายกอฯ ทักษิณกล้อประวัติศาสตร์ผู้นำไทย ‘ลี้ภัยการเมือง’**

คำตอบสุดท้าย". ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 313 (กรกฎาคม 2550) : 78.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอถึงการลี้ภัยการเมืองของผู้นำไทยที่หมดอำนาจทางการเมือง ทั้งที่เกิดจากการปฏิวัติ และการทำรัฐประหาร ตั้งแต่มีการเปลี่ยนแปลงการปกครองปี พ.ศ. 2475 จนถึงปัจจุบัน เรื่องราวการลี้ภัยทางการเมืองของผู้นำรัฐบาลไทยแม้จะเป็นประวัติศาสตร์ที่ไม่น่าจดจำ แต่เป็นกรณีศึกษาเพื่อเตือนสติถึงความไม่แน่นอนของอำนาจทางการเมือง

2. **“*Sub-Prime Loan* : ระเบิดเวลา!!! วิฤติการเงินลูกใหม่”**. / โดย สมคิด บุญสันเหลือ. ว.ดอกเบี๋ย

ปีที่ 26 ฉบับที่ 314 (สิงหาคม 2550) : 42.

❖ อธิบายถึงปัญหาวิกฤตหนี้เสียจากสินเชื่อด้อยคุณภาพในภาคอสังหาริมทรัพย์ของสหรัฐอเมริกาหรือที่เรียกว่า สินเชื่อซับไพรม์ (*Sub-prime Loan*) ที่สร้างความวิตกจนทำให้ตลาดหุ้นปั่นป่วนไปทั่วโลก *Sub-prime Loan* จึงเสมือนระเบิดเวลาที่ซ่อนอยู่ในสถาบันการเงินทั่วโลกที่รอวัน



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

จะระเบิดและอาจกลายเป็นวิกฤติการเงินและตลาดทุน โดยอธิบายถึงลักษณะเด่นของสินเชื่อซับไพรม์ (Sub-prime Loan) และรอยสาเหตุของวิกฤติสินเชื่อซับไพรม์ผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย และแนวทางแก้ปัญหาสำหรับผู้ที่มีส่วนได้เสียที่เกี่ยวข้องกับปัญหาวิกฤติสินเชื่อซับไพรม์

3. **“ฝรั่งยังชุนีว ... เกี่ยวไทยบาทแข็งไม่กระเทือน”**. / โดย รัตนะ คงใหญ่. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 314 (สิงหาคม 2550) : 65.

❖ นำเสนอสถานการณ์การท่องเที่ยวของประเทศไทยในภาวะที่ค่าเงินบาทแข็งค่า ทั้งนี้แนวโน้มของนักท่องเที่ยวต่างชาติยังอยู่ในเกณฑ์ดี เนื่องจากไทยถือเป็นประเทศอันดับต้นๆ ที่นักท่องเที่ยวทั่วโลกให้ความสนใจ โดยเฉพาะแหล่งท่องเที่ยวและสินค้าที่มีคุณภาพ ยังสามารถแข่งขันกับประเทศคู่แข่งอย่างเวียดนาม อินเดีย สิงคโปร์ และฮ่องกงได้ พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงยุทธศาสตร์และเป้าหมายการท่องเที่ยวในปี 2551 ซึ่งได้กำหนดตำแหน่งทางการท่องเที่ยวให้ประเทศไทยเป็นแหล่งท่องเที่ยวคุณภาพที่หลากหลายมากขึ้น

4. **“มุมมองและผลกระทบของ Subprime Loan”**. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 314 (สิงหาคม 2550) : 55.

❖ Subprime Loan คือ การให้สินเชื่อสังหาริมทรัพย์กับกลุ่มลูกค้าที่ไม่สามารถกู้จากสถาบันการเงินในอัตราดอกเบี้ยลูกค้าชั้นดีได้ ซึ่งโดยส่วนใหญ่แล้วลูกค้ากลุ่มนี้มักมีรายได้ไม่สม่ำเสมอ และไม่มีประวัติการจ่ายคืนหนี้ที่ดี และในปัจจุบันได้เกิดภาวะอสังหาริมทรัพย์ที่ข่าแยในอเมริกา ทำให้ Subprime Loan กลายเป็นระเบิดลูกใหญ่ที่ซ่อนอยู่ในสถาบันการเงิน และกระทบต่อตลาดหุ้นทั่วโลก บทความเรื่องนี้ได้นำเสนอมุมมองและความเห็นของผู้ที่อยู่ในแวดวงการลงทุน ในประเด็นที่น่าสนใจได้แก่ สาเหตุของปัญหา Subprime Loan เปรียบเทียบการเกิดวิกฤติการณ์ในตลาดทุนของสหรัฐอเมริกาและรัสเซีย สภาวะเศรษฐกิจในสหรัฐอเมริกา มาตรการการรับมือปัญหาสภาพคล่องที่เป็นผลจาก Subprime Loan และมุมมอง Subprime Loan ต่อตลาดหุ้นทั่วโลก

5. **“ยึดทรัพย์” สูตรสำเร็จของนักปฏิวัติไทย**. / โดย สุทัศน์ นพรัตน์. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 313 (กรกฎาคม 2550) : 69.

❖ นำเสนอประวัติศาสตร์ทางการเมืองของไทยในกรณีที่มีการปฏิวัติ รัฐประหาร คณะการมักยึดทรัพย์สินของผู้นำที่ต้องสูญเสียอำนาจเสมอ ทั้งนี้ผู้เขียนได้วิเคราะห์ย้อนไปถึงปฐมบทของการยึดทรัพย์ในปี 2475 จนกระทั่งถึงปัจจุบันเมื่อคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (คปค.) ยึดอำนาจจากรัฐบาล พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร และกระบวนการยึดทรัพย์ยังคงดำเนินการไม่เสร็จสิ้น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

6. “เวียดนามแดนสวรรค์นักลงทุน!!!”. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 26 ฉบับที่ 314 (สิงหาคม 2550) : 38.

❖ นำเสนอสถานการณ์การลงทุนในประเทศเวียดนามหลังจากรัฐบาลประเทศเวียดนาม รายงานตัวเลขการเติบโตทางเศรษฐกิจในปี 2550 ว่าเศรษฐกิจของเวียดนามขยายตัวเพิ่มขึ้น อันเนื่องมาจากการลงทุนทางตรงจากต่างประเทศที่เข้ามาลงทุนเพิ่มขึ้น ทำให้เกิดการกระตุ้นเศรษฐกิจในภาคต่างๆ ทั้งภาคการอุปโภคบริโภค อุตสาหกรรมและการก่อสร้าง นอกจากนี้ได้กล่าวถึงข้อเสนอแนะสำหรับนักลงทุนไทย เพื่อหลีกเลี่ยงความเสี่ยงในการลงทุน อาทิ ศึกษาข้อมูลของประเทศเวียดนามอย่างละเอียด ศึกษาความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้น วางแผนการลงทุนโดยเฉพาะการร่วมทุนกับนักลงทุนในเวียดนามซึ่งประสบปัญหาการ รวมถึงการศึกษากฎหมายที่เกี่ยวข้องอย่างละเอียด เพื่อเตรียมรับมือปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้นได้ทันทั่วถึง

7. “สัญญาณอันตราย!! เศรษฐกิจปีหมู 2550 ช้ารอยวิกฤติ 2540”. / โดย ยี่แพร. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 26 ฉบับที่ 313 (กรกฎาคม 2550) : 58.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอบทวิเคราะห์สถานการณ์เศรษฐกิจไทยในปี 2550 โดยวิเคราะห์ย้อนไปถึงวิกฤตเศรษฐกิจในปี 2540 ซึ่งเป็นบทเรียนสำคัญสำหรับประเทศไทยในการหามาตรการป้องกันไม่ให้เกิดเหตุการณ์ซ้ำรอยอีก อย่างไรก็ตามก็มีนักวิชาการออกมาวิจารณ์ถึงมาตรการด้านการเงินของกระทรวงการคลังและธนาคารแห่งประเทศไทยที่ไม่สามารถสกัดเงินไม่ให้แข็งค่าได้ ทำให้เกิดสัญญาณหลายอย่างในทิศทางที่จะเกิดวิกฤติขึ้นกับประเทศไทยอีกรอบ

8. “10 ปี วิกฤตต้มยำกุ้ง ไทยธนาคารซากเศรษฐกิจที่ยังบวมไม่จบสิ้น”. / โดย สมชาย ปิงตะกู.

ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 26 ฉบับที่ 313 (กรกฎาคม 2550) : 34.

❖ ไทยธนาคารเกิดจากการควมรวมของ 14 สถาบันการเงิน ซึ่งประสบปัญหาจากวิกฤตเศรษฐกิจปี 2540 การจัดตั้งไทยธนาคารจึงเป็นความคาดหวังว่าจะทำให้สถาบันการเงินที่กำลังจะล้มได้มีโอกาสตั้งตัวได้ บทความเรื่องนี้ได้อธิบายถึงแนวทางการดำเนินงานของไทยธนาคาร ซึ่งปัจจุบันธนาคารแห่งนี้มีหนี้เสียจำนวนมาก และไม่ได้แข็งแกร่งจนสามารถแข่งขันกับธนาคารพาณิชย์อื่นได้อย่างที่ทางการต้องการ



9. “*ฮ่องกง 10 ปีในอุ้งมือปักกิ่ง บทพิสูจน์ 1 ประเทศ 2 ระบบ*”. / โดย แสงอุทัย แก้วภูไทย. Digital Object National Assembly Library

ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 313 (กรกฎาคม 2550) : 22.

❖ นำเสนอการวิเคราะห์ห่อนาคตของเกาะฮ่องกง ภายใต้การปกครองรูปแบบใหม่ “หนึ่งประเทศ สองระบบ” ของจีน คือ นโยบายการเมืองยังต้องขึ้นกับปักกิ่ง ผู้ปกครองเกาะฮ่องกงต้องได้รับการยอมรับหรือรับรองจากรัฐบาลปักกิ่ง แต่ในการออกกฎหมายและนโยบายเศรษฐกิจยังคงเป็นแบบเสรีนิยม ทำให้ชาวฮ่องกงไม่แน่ใจกับการปกครองของรัฐบาลจีน โดยเฉพาะการเข้าครอบงำและเปลี่ยนระบบการปกครองไปเป็นคอมมิวนิสต์ และมีเสียงเรียกร้องให้เปิดการเลือกตั้งผู้นำของชาวฮ่องกงตามระบอบประชาธิปไตย แต่รัฐบาลปักกิ่งยังคงสงวนสิทธิ์ไว้ โดยให้สภากรรมมาธิการ 800 เป็นผู้เลือกแทนประชาชน เพราะถือว่าเป็นผู้แทนของประชาชนที่ได้มาจากการเลือกตั้งทั่วประเทศ จึงเท่ากับว่าผู้ปกครองฮ่องกงเป็นบุคคลที่ประชาชนเลือกขึ้นมาโดยผ่านตัวแทนของพวกเขา

เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่

1. “*ทั่วโลกเข้มฟู้ดเซฟตี้ อาหารต้องปลอดภัย*”. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 84

(สิงหาคม 2550) : 64.

❖ นำเสนอมาตรการและความเข้มงวดเรื่องอาหารปลอดภัยของประเทศต่างๆ ซึ่งทั่วโลกต่างหันมาให้ความสำคัญต่อการมีสุขภาพดีของประชาชนในประเทศ โดยเฉพาะประเทศที่พัฒนาแล้วได้ออกนโยบายอาหารปลอดภัยออกมาปฏิบัติอย่างกว้างขวาง ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้รวบรวมสรุปข้อมูลทางด้านมาตรการทางการค้าและความเข้มงวดของประเทศต่างๆ ได้แก่ ญี่ปุ่น อียู สหรัฐอเมริกาและรัสเซีย ข้อมูลดังกล่าวสะท้อนให้เห็นว่า ขณะนี้ประเทศต่างๆ ทั่วโลกล้วนให้ความสำคัญกับนโยบายอาหารปลอดภัยเพื่อผู้บริโภคมากขึ้น ดังนั้นผู้ประกอบการส่งออกอาหารของไทยจึงต้องหามาตรการผลิตอาหารให้ได้คุณภาพสูง เพื่อให้สามารถแข่งขันกับคู่แข่งอื่นๆ ได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “โครงการส่วนพระองค์ สวนจิตรลดา บ้านพลังงานลมเพื่อการผลิตกระแสไฟฟ้า”. / โดย ชลาติย์.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 84 (สิงหาคม 2550) : 75.

❖ โครงการสาธิตการใช้ประโยชน์จากพลังงานลมเพื่อผลิตกระแสไฟฟ้า เป็นอีกโครงการหนึ่งในโครงการส่วนพระองค์ สวนจิตรลดา ซึ่งศึกษาเกี่ยวกับการใช้พลังงานลมในการเป็นพลังงานทดแทน นับว่าเป็นการสาธิตการลดปริมาณการใช้ทรัพยากรธรรมชาติชนิดที่ใช้หมดไปแล้วไม่สามารถทดแทนได้อย่างเช่น น้ำมัน และถ่านหิน พลังงานลมจึงเป็นทางเลือกหนึ่งในการนำมาผลิตเป็นกระแสไฟฟ้าได้ดี ซึ่งจะทำให้ประเทศไทยสามารถพึ่งพาตนเองทางด้านพลังงานได้มากขึ้น โดยโครงการดังกล่าวได้ศึกษาการผลิตกระแสไฟฟ้าโดยกังหันลมเป็นแบบ Stand Alone System มีกำลังการผลิตกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 7.5 กิโลวัตต์ และไฟฟ้าที่ผลิตได้สามารถนำมาแปลงเป็นไฟฟ้ากระแสสลับ เพื่อใช้กับเครื่องใช้ไฟฟ้าต่างๆ และส่วนที่เหลือสามารถนำไปเก็บในแบตเตอรี่เพื่อนำมาใช้ในภายหลัง

3. “Thaiodiesel 300... ประติมากรรมเพื่อการผลิตไบโอดีเซลจากสบู่ดำ”. / โดย พรชัย เหลืองอากาศพงศ์.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 84 (สิงหาคม 2550) : 78.

❖ ประเทศไทยมีนโยบายตั้งเป้าว่าจะผลิตน้ำมันไบโอดีเซลมาใช้ภายในปี 2551 อย่างแน่นอน แต่มีปัญหาในเรื่องของวัตถุดิบที่นำมาผลิต ในระยะที่ผ่านมาประเทศไทยใช้วัตถุดิบจากน้ำมันใช้แล้ว และน้ำมันปาล์ม ซึ่งเริ่มมีปัญหาขาดแคลน บทความเรื่องนี้ได้กล่าวถึงการนำสบู่ดำมาทำไบโอดีเซลอีกแนวทางหนึ่ง นอกเหนือจากการพึ่งพาปาล์มน้ำมันเพียงทางเดียว โดยชี้ให้เห็นว่าการปลูกสบู่ดำนั้นจะคุ้มค่า คุ้มทุน และสามารถผลิตเป็นไบโอดีเซลได้หรือไม่ รวมถึงแนวทางปฏิบัติเพื่อให้การปลูกสบู่ดำประสบความสำเร็จ โดยเฉพาะการพัฒนาเครื่องผลิตไบโอดีเซลเพื่อให้ชุมชนที่มีความประสงค์จะทำในเชิงธุรกิจใช้เป็นเครื่องมือผลิตน้ำมันไบโอดีเซลที่ตรงตามมาตรฐานของกรมธุรกิจพลังงานมากที่สุด

4. “ฝึ้งกับความอัครรรยและการแปรรูปเพิ่มมูลค่า ณ ฟาร์มเลี้ยงฝึ้งของ สะอาด ศรีพันธุ”. / โดย

ดาหลา. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 84 (สิงหาคม 2550) : 87.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ความสำคัญของฝึ้ง ซึ่งปัจจุบันมีการเลี้ยงค่อนข้างมากในประเทศไทย โดยอธิบายเกี่ยวกับฝึ้งกับประโยชน์ที่ควรรู้ คือ นมฝึ้ง เกสรฝึ้ง และพรอพอลิส ซึ่งมีสรรพคุณในการช่วยฆ่าเชื้อแบคทีเรีย นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึงการเลี้ยงฝึ้งเพื่อสร้างอาชีพและผลิตภัณฑ์แปรรูปจากฝึ้ง



5. “**เศรษฐกิจพอเพียงปรัชญาชี้ถึงแนวทางการดำรงชีวิต**”. / โดย สำนักงานคณะกรรมการผลิตเพื่อ
ประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับ
ที่ 84 (สิงหาคม 2550) : 103.

❖ นำเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเป็นปรัชญาที่ชี้ให้เห็นถึงแนวทางการ
ดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนในทุกระดับตั้งแต่ระดับครอบครัว ระดับชุมชนจนถึงระดับรัฐ
โดยมีหัวใจที่สำคัญ คือ ความหมายของเศรษฐกิจพอเพียง หลักการพึ่งตนเอง เศรษฐกิจพอเพียง
สำหรับเกษตรกร และเศรษฐกิจพอเพียงสำหรับผู้อยู่นอกภาคการเกษตร

ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ

1. “**การจัดสรรที่ดินเพื่อที่อยู่อาศัยและพาณิชยกรรม ในกรุงเทพมหานคร (ตอนที่ 3)**”. / โดย กอง
บรรณาธิการ. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 56 (สิงหาคม 2550) : 84-88.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง การจัดสรรที่ดินเพื่อที่อยู่อาศัยและพาณิชยกรรมในกรุงเทพมหานคร
ซึ่งปัจจุบัน ได้มีโครงการจัดสรรที่ดินเพื่อที่อยู่อาศัยเกิดขึ้นเป็นจำนวนมากแต่ผู้ประกอบการส่วนใหญ่
จะพบปัญหาในการจัดสรรที่ดิน ทำให้ใช้ประโยชน์จากพื้นที่ได้ไม่เต็มที่เท่าที่ควรจะเป็นหรือใช้พื้นที่
เกินกว่าที่กฎหมายกำหนด จึงแบ่งการอธิบายเป็น 8 ส่วน คือ 1) ข้อกำหนดเพื่อประโยชน์เกี่ยวกับการ
คมนาคม การจราจรและความปลอดภัย 2) ความยาวของถนน 3) ที่จอดรถระหว่างผิวจราจรกับทาง
เท้า 4) ทางเดินและทางเท้า 5) ระดับความสูงของหลังถนน 6) ความลาดชันและทางเลี้ยว 7) การปาด
มุมถนน และสะพาน สะพานท่อและท่อลอด โดยในแต่ละส่วนจะอธิบายตามข้อกำหนดของกฎหมาย
อย่างละเอียด เพื่อให้ผู้ประกอบการสามารถใช้ประโยชน์จากการจัดสรรที่ดินได้อย่างมีประสิทธิภาพ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “**ความคิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ที่มีผลกระทบต่อการทำงานของพนักงานในองค์กร**”. / โดย กอง

บรรณาธิการ. ว.ธรรมนูญ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 56 (สิงหาคม 2550) : 6-17.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง หลักกฎหมายของพระราชบัญญัติว่าด้วยการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. 2550 ที่มีผลกระทบต่อการทำงานของพนักงานในองค์กร โดยเริ่มอธิบายจากความหมายของระบบคอมพิวเตอร์และข้อมูลคอมพิวเตอร์ ความคิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์และอำนาจหน้าที่ของพนักงานเจ้าหน้าที่ในการสืบสวนและสอบสวนเกี่ยวกับการกระทำความผิดและหาตัวผู้กระทำความผิด นอกจากนี้ยังอธิบายเกี่ยวกับกฎหมายลิขสิทธิ์ตามพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. 2537 ซึ่งมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับการกระทำความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ โดยแบ่งการอธิบายเป็น 6 เรื่อง คือ ปัญหาการละเมิดลิขสิทธิ์โปรแกรมคอมพิวเตอร์ งานอันมีลิขสิทธิ์ การคุ้มครองลิขสิทธิ์ อายุแห่งการคุ้มครองลิขสิทธิ์ การละเมิดลิขสิทธิ์ และข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์ เพราะนอกจากกฎหมายความคิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ที่พนักงานในองค์กรจะต้องระมัดระวังแล้วการละเมิดลิขสิทธิ์ในโปรแกรมคอมพิวเตอร์ก็อาจส่งผลกระทบต่อการทำงานของพนักงานในองค์กรได้

3. “**ประกันสังคม... ทุกปัญหาล้วนมีคำตอบ**”. / โดย ปราณีย์ สุขศรี. ว.ธรรมนูญ ฉบับกฎหมายธุรกิจ.

ปีที่ 5 ฉบับที่ 56 (สิงหาคม 2550) : 34-42.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง เนื้อหาสาระของหนังสือ “ประกันสังคม ... ทุกปัญหาล้วนมีคำตอบ” ซึ่งประกอบด้วยเนื้อหารวมทั้งสิ้น 15 บท แบ่งออกเป็น 2 ส่วน ที่เกี่ยวข้องกับหน้าที่ของนายจ้างและการคุ้มครองลูกจ้างตามพระราชบัญญัติเงินทดแทน พ.ศ. 2537 และส่วนที่เกี่ยวข้องกับหน้าที่ของนายจ้างและการคุ้มครองผู้ประกันตนตามพระราชบัญญัติประกันสังคม พ.ศ. 2533 ทั้งสองส่วนมุ่งเน้นการอธิบายสาระสำคัญที่เป็นหลักกฎหมายประกอบกับข้อเท็จจริงของปัญหาที่เกิดขึ้นจริงในทางปฏิบัติมาแล้วหรืออาจจะเกิดขึ้นอีกจากการบังคับใช้กฎหมาย ตลอดจนการชี้แนะแนวทางการแก้ไขปัญหาในแต่ละกรณี ซึ่งผู้อ่านสามารถทำความเข้าใจได้ง่ายและตอบคำถามได้ทันทีโดยอาศัยหลักการสำคัญของกฎหมายที่เกี่ยวข้องเป็นฐานประกอบการพิจารณา

4. “**ลูกน้องตัวดี**”. / โดย นื่องแบม. ว.ธรรมนูญ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 56 (สิงหาคม

2550) : 93-99.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ความรับผิดชอบทางละเมิดของผู้บังคับบัญชาซึ่งลูกน้องที่อยู่ภายใต้บังคับบัญชากระทำการทุจริตต่อหน้าที่ที่ต้องรับผิดชอบไม่น้อยเพียงใดตามพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. 2539 โดยมาตรา 8 ของพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าวได้กำหนดหลักเกณฑ์ใน



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

การพิจารณากำหนดสัดส่วนความรับผิดชอบไว้ 3 ประการ คือ 1) เจ้าหน้าที่ที่จะรับผิดชอบแค่ไหนต้องคำนึงถึงระดับความร้ายแรงแห่งการกระทำและความเป็นธรรมในแต่ละกรณี 2) หากละเมิดเกิดจากความผิดหรือความบกพร่องของหน่วยงานของรัฐหรือระบบการดำเนินงานส่วนรวมต้องหักส่วนความรับผิดชอบดังกล่าวออกด้วย และ 3) กรณีละเมิดเกิดจากเจ้าหน้าที่หลายคน มิให้นำหลักเรื่องลูกหนี้ร่วมมาใช้บังคับ ซึ่งในบทความนี้ผู้เขียนได้อธิบายเป็นลำดับอย่างละเอียด คือ ข้อเท็จจริงทั้งหมด คำสั่งของคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดชอบละเมิด ความเห็นของกระทรวงการคลัง การอุทธรณ์คำสั่งต่อกระทรวงการคลัง คำพิพากษาศาลปกครองชั้นต้น คำพิพากษาศาลปกครองสูงสุด และบทสรุปในตอนท้ายที่เห็นว่าผู้บังคับบัญชามีส่วนในการรับผิดชอบละเมิดของผู้ใต้บังคับบัญชา

5. “10 คำถาม เกี่ยวกับสินจ้างแทนการบอกกล่าวล่วงหน้า”. / โดย พงษ์รัตน์ เครือกลิ่น. ว.ธรรมนิติ

ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 56 (สิงหาคม 2550) : 27-33.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการรวบรวมคำถามในประเด็นข้อกฎหมายเกี่ยวกับเรื่องการบอกกล่าวล่วงหน้าก่อนเลิกสัญญาจำนวน 10 คำถาม คือ 1) สินจ้างแทนการบอกกล่าวล่วงหน้าตกลงยกเว้นได้หรือไม่ 2) นายจ้างต้องบอกกล่าวล่วงหน้าก่อนเลิกจ้างไม่น้อยกว่า 1 เดือน ใช่หรือไม่ 3) สัญญาจ้างประเภทที่มีกำหนดเวลาจ้างไว้แน่นอนไม่ต้องบอกกล่าวล่วงหน้าหรือไม่ 4) ชำระงวดการจ่ายค่าจ้างตามข้อบังคับเกี่ยวกับการทำงานไม่ตรงกับทางปฏิบัติ จะถืองวดการจ่ายอันไหนใช้ในการบอกกล่าวล่วงหน้า 5) ลูกจ้างที่มีอายุงานแตกต่างกันต้องบอกกล่าวล่วงหน้าไม่เท่ากันใช่หรือไม่ 6) การบอกกล่าวล่วงหน้าทำได้หรือไม่ได้ หรือจะต้องทำเป็นหนังสือ 7) กรณีลูกจ้างไม่ผ่านทดลองงานต้องบอกกล่าวล่วงหน้าหรือไม่ 8) สินจ้างแทนการบอกกล่าวล่วงหน้าคำนวณอย่างไร 9) กรณีใดบ้างที่นายจ้างเลิกจ้างได้โดยไม่ต้องบอกกล่าวล่วงหน้า และ 10) ฟ้องเรียกเงินสินจ้างแทนการบอกกล่าวล่วงหน้ามีอายุความเท่าใด โดยผู้เขียนได้อธิบายคำตอบตามหลักกฎหมายพร้อมยกตัวอย่างคำพิพากษาศาลฎีกาประกอบเพื่อให้เข้าใจง่ายขึ้น



ผู้จัดการ

1. “ประตู่ (อินโด) จีนเปิดแล้ว!!!”. / โดย ปัทมาพ ตั้งศรีวงศ์ และ เอกรัตน์ บรรณเลข. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 287 (สิงหาคม 2550) : 106.

❖ กล่าวถึงความเคลื่อนไหวอย่างเป็นรูปธรรมของความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจของประเทศในภูมิภาคอินโดจีน ประกอบด้วย จีน ไทย ลาว พม่า เวียดนามและกัมพูชา ที่คนไทยเริ่มรับรู้จากวลี “เปลี่ยนสนามรบเป็นสนามการค้า” ของ พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ ขณะเดียวกันจีนก็เป็นอีกประเทศที่มองเห็นถึงศักยภาพของพื้นที่แถบนี้ ที่สำคัญจีนได้ออกนโยบายและโครงการต่างๆ ในเส้นทางดังกล่าวอย่างต่อเนื่องตลอด 30 ปีที่ผ่านมา โดยมีวัตถุประสงค์สำคัญคือ เพื่อหาทางออกสู่ทะเล โดยการผลักดันให้เกิดการก่อสร้างถนนเชื่อมต่อจากเขตปกครองพิเศษสิบสองปันนา เข้า ลาว พม่า และไทย และยังมีโครงการสร้างทางรถไฟจากคุนหมิงถึงลาว ซึ่งจะช่วยให้ลาวสามารถสร้างทางเชื่อมโยงเข้าสู่ไทยได้ในอนาคต จากโครงข่ายคมนาคมดังกล่าวจะก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่ในพื้นที่นี้ ในอีกไม่กี่ปีข้างหน้า ซึ่งไทยจำเป็นต้องศึกษาและหาแนวทางเพื่อสร้างประโยชน์จากความคืบหน้าต่างๆ เหล่านี้ให้ทันก่อนที่จะสายเกินไป

2. “Eco-car เพื่ออนุรักษ์พลังงานและสิ่งแวดล้อมจริงหรือ?”. / โดย พัชรพิมพ์ เสถบุตร. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 287 (สิงหาคม 2550) : 205.

❖ กล่าวถึง ทิศทางการดำเนินการของโครงการ Eco-car ซึ่งเป็นอุตสาหกรรมรถยนต์ขนาดเล็กที่ดำเนินการต่อจากรัฐบาล พล.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร บทความนี้ได้อธิบายในหัวข้อที่สำคัญๆ ได้แก่ เป้าหมายอยู่ที่การส่งออกหรืออยู่ที่การอนุรักษ์ ทำไมจึงไม่ส่งเสริมนวัตกรรมที่ใช้เทคโนโลยีใหม่ๆ ขึ้นมา แนวทางในการแข่งขันเพื่อยืนหยัดทัดเทียมกับประเทศอื่นๆ ในภูมิภาค และแนวทางที่รัฐควรพิจารณาวางแผนและเตรียมการ ได้แก่ การสร้างระบบขนส่งมวลชนให้เป็นระบบและเครือข่ายที่มีประสิทธิภาพการวางผังเมืองและแผนการใช้ที่ดินที่เข้มงวด เป็นต้น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “โอกาสของธุรกิจไทยในแนวเส้นทางหมายเลข 9”. / โดย ปณิตาพ ตั้งศิวงค์ และ ดาวิณ จอมแบ่ง

ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 287 (สิงหาคม 2550) : 142.

❖ เส้นทางหมายเลข 9 เป็นถนนที่เชื่อมระหว่าง จ.มุกดาหารของไทยกับแขวงสะหวันนะเขตของลาว และเมืองเว้ของเวียดนาม โดยมีปลายทางอยู่ที่ท่าเรือดานัง ภายหลังมีการเปิดใช้สะพานมิตรภาพไทย-ลาว แห่งที่ 2 ทำให้มีการเปลี่ยนแปลงในพื้นที่หลายด้าน โดยเฉพาะด้านการลงทุนทำธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการเกษตร และทรัพยากรธรรมชาติ โดยมีบริษัทต่างชาติได้เข้ามาขอสัมปทานลงทุนในแขวงสะหวันนะเขตของลาวหลายราย รวมทั้งนักลงทุนไทย ทั้งนี้แขวงสะหวันนะเขตมีโครงการจะขยายสนามบินในอนาคตอันใกล้ ซึ่งจะทำให้มีกลุ่มทุนต่างๆ เข้ามาลงทุนในแขวงสะหวันนะเขตมากขึ้น กลุ่มทุนไทยหากได้ติดตามและศึกษาทิศทางการลงทุนและเตรียมพร้อมอยู่เสมอก็มีโอกาสที่สดใส ในการทำธุรกิจในแนวเส้นทางหมายเลข 9

โลกสีเขียว

1. “กฎหมายป่าชุมชน : เลิกพูดภาษาผีเสืยที”. / โดย จิรดา กุลประเสริฐ. ว.โลกสีเขียว. ปีที่ 16

ฉบับที่ 93 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 33.

❖ นำเสนอข้อคิดเห็นในการจัดการทรัพยากรป่าไม้ของกฎหมายป่าชุมชน ซึ่งได้มีการนำร่างกฎหมายป่าชุมชนเข้าพิจารณาในการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ช่วงเดือนเมษายน 2550 และภาคประชาชนวิจารณ์ว่าแทนที่ร่างกฎหมายจะรองรับสิทธิชุมชนกลับเป็นการให้รัฐขีดเส้นเขตแดนพื้นที่ในเขตป่าอนุรักษ์และนอกเขตป่าอนุรักษ์ที่รัฐต้องการใช้ไว้อย่างกว้างขวางจนกระทั่งประชาชนไม่มีสิทธิที่จะจัดตั้งป่าชุมชนได้ ทั้งนี้ได้นำเสนอตัวอย่างในการจัดการทรัพยากรโดยส่วนราชการและไม่สนใจต่อสภาพความเป็นจริงในชีวิตประจำวันของสมาชิกในชุมชนที่อาศัยอยู่กับป่ามาตลอดชีวิต



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “คดีคลองด่าน” ในกำม็อกรมควบคุมมลพิษ สะสางทุจริตหรือสะสมทุจริต”. / โดย ปานรักษ์

วิฑกะวงศ์. ว.โลกสีเชียว. ปีที่ 16 ฉบับที่ 93 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 52.

❖ นำเสนอการดำเนินการของโครงการบำบัดน้ำเสียคลองด่าน ภายหลังจากได้มีการสั่งระงับก่อสร้างโครงการเมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ 2546 และกระบวนการสะสางการทุจริตอยู่ในความรับผิดชอบของกรมควบคุมมลพิษ ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้พยายามชี้ให้เห็นถึงการดำเนินการของกรมควบคุมมลพิษ ในการทำหน้าที่แก้ไขความผิดพลาดและพิทักษ์ผลประโยชน์ของชาติ แต่การดำเนินการหลายอย่างกลับโน้มเอียงไปในทิศทางที่ตรงกันข้ามมากกว่า

3. “บทเรียนจากบราซิล : 30 ปีแห่งความพยายามในการพัฒนาเชื้อเพลิงชีวภาพ”. / โดย เศรษฐ

สุฑก่าเนิด. ว.โลกสีเชียว. ปีที่ 16 ฉบับที่ 93 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 55.

❖ นำเสนอบทเรียน 30 ปีแห่งการพัฒนาเอทานอลในบราซิล ซึ่งถือเป็นแผนงานการพัฒนาพลังงานทดแทนเชื้อเพลิงที่ใหญ่ที่สุดในโลก โดยมีเนื้อหาประกอบด้วย แนวคิดการผลิตเอทานอลในระยะแรก ปัญหาและอุปสรรคในการพัฒนาอุตสาหกรรมเอทานอล อุตสาหกรรมเอทานอลในปัจจุบัน ผลลัพธ์ของการวิจัยและพัฒนา และบทสรุปของความพยายามตลอดระยะเวลา 30 ปี ที่ทำให้อุตสาหกรรมเอทานอลของบราซิลกลายเป็นอาวุธสำคัญในการรับมือกับความผันผวนในตลาดโลก

4. “วิพากษ์ พ.ร.บ. ส่งเสริมการอนุรักษ์สัตว์ป่าฉบับใหม่”. / โดย เพชร มโนปวิตร. ว.โลกสีเชียว.

ปีที่ 16 ฉบับที่ 93 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 30.

❖ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการอนุรักษ์สัตว์ป่าแห่งชาติ พ.ศ.... ซึ่งเป็นฉบับใหม่ที่กำลังจะถูกนำเข้าพิจารณาในรัฐบาลชุดปัจจุบัน ได้มีกระแสวิพากษ์วิจารณ์จากนักวิชาการถึงความไม่รัดกุม และมีข้อบกพร่อง ซึ่งอาจนำไปสู่ความเสียหายต่อการอนุรักษ์สัตว์ป่าและพื้นที่อนุรักษ์อย่างถาวร หากร่าง พ.ร.บ.ดังกล่าวผ่านการพิจารณาและประกาศใช้เป็นกฎหมาย ซึ่งบทความนี้ได้นำเสนอประเด็นอันเป็นข้อบกพร่องสำคัญของร่าง พ.ร.บ.ฉบับใหม่ รวมไปถึงข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ปัญหา ได้แก่ 1) ประเด็นการให้นำนักเรื่องการเพาะพันธุ์สัตว์ป่าเพื่อการค้า 2) ประเด็นแนวทางการแก้ปัญหาชุมชนในพื้นที่เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าที่ไม่รัดกุม และ 3) ประเด็นการอนุญาตให้เอกชนเข้าไปลงทุนก่อสร้างและพัฒนากองท่องเที่ยวในเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า



5. “หยุดโลกร้อนด้วยพลังชุมชน”. / โดย จูตินันท์ ศรีสถิต และ อวยพร แต่ชูตระกูล. ว.โลกสีเขียว

ปีที่ 16 ฉบับที่ 93 (กรกฎาคม-สิงหาคม 2550) : 20.

❖ แอสตัน เฮย์ส (Ashthe Hayes) เป็นชุมชนเล็กๆ ทางตะวันตกเฉียงเหนือของประเทศที่มีแนวคิดจะหยุดยั้งวิกฤตโลกร้อนด้วยตัวเอง โดยไม่ต้องรอนโยบายแก้ปัญหาโลกร้อนระดับประเทศจากภาครัฐ ซึ่งชุมชนมีความเชื่อว่านโยบายของภาครัฐมีความเชื่องช้าไม่ทันการ และในการปล่อยก๊าซเรือนกระจกนั้นทุกคนต่างมีส่วนร่วมฉะนั้นทุกคนในชุมชนจึงควรเริ่มแก้ไขปัญหานั้นด้วยตนเอง การรวมพลังประหยัดพลังงานของชุมชนแอสตัน เฮย์ส ประสบผลสำเร็จเป็นอย่างดี และกลายเป็นที่รู้จักไปทั่วประเทศอังกฤษ ส่งผลให้ชุมชนอื่นๆ พร้อมจะเดินตามแนวทางของชุมชนแอสตัน เฮย์ส ทั้งที่เป็นชุมชนภายในประเทศและต่างประเทศ โดยเฉพาะประเทศออสเตรเลียได้ไปศึกษาแนวทางเพื่อสร้างแรงบันดาลใจให้ทุกคนปรับเปลี่ยนทัศนคติและพฤติกรรมการใช้ชีวิตใหม่ ปัจจุบันได้มีชุมชนต่างๆ ในหลายประเทศเข้าร่วมโครงการของเสี่ยเหลือศูนย์เพื่อสร้างสรรค์โลกใบนี้ให้ดีกว่าเดิม

ผู้ส่งออก

1. “การบริหารความเสี่ยง”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 480 (ปกษ์แรก สิงหาคม 2550) : 97.

❖ นำเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับการบริหารความเสี่ยง ซึ่งเป็นวิธีหนึ่งที่จะช่วยให้ทั้งตัวบุคคลและองค์กรไม่อยู่ในความประมาทในการประกอบกิจการ และสามารถดำเนินการสำเร็จบรรลุเป้าหมายได้ เนื้อหาที่น่าสนใจได้แก่ ความหมายของความเสี่ยง แนวความคิดเกี่ยวกับความเสี่ยง การบริหารความเสี่ยง และตัวอย่างการบริหารความเสี่ยงส่วนบุคคล

2. “การบริหารความเสี่ยง (ตอนจบ)”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 481 (ปกษ์หลัง สิงหาคม 2550) :

100.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายรายละเอียดการบริหารความเสี่ยงใน 2 หัวข้อ ได้แก่ ลักษณะความเสี่ยงที่รับประกันได้ มีลักษณะที่สำคัญดังนี้ 1) ความสูญเสียที่จะต้องเกิดขึ้นโดยบังเอิญ 2) ความสูญเสียจะต้องเกิดขึ้นแน่นอน 3) ความสูญเสียจะต้องมีสำคัญ 4) ความสูญเสียจะต้องคาดการณ์ได้ 5) ความ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

สูญเสียต้องไม่ทำให้ผู้รับประกันประสบกับความหายนะ สำหรับการรับประกันความเสี่ยงเฉพาะอย่าง มีหัวข้อที่สำคัญดังนี้ ผู้เกี่ยวข้องในการทำประกัน การประกันชีวิต ข้อกำหนดในการมีส่วนได้เสียในการทำประกัน การประเมินอัตราการเสี่ยง การชี้ความเสี่ยง และการแยกประเภทความเสี่ยง

3. “**ข้าวเกษตรอินทรีย์ในเยอรมนี**”. / โดย สำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ ณ นครแฟรงก์เฟิร์ต. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 481 (ปีถัดหลัง สิงหาคม 2550) : 83.

❖ นำเสนอรายละเอียดตลาดข้าวเกษตรอินทรีย์ในสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี ทั้งนี้เยอรมนีไม่มีการเพาะปลูกข้าวในเชิงเศรษฐกิจ แต่มีการนำเข้าข้าวจากทั่วโลกโดยเฉลี่ยคิดเป็นมูลค่าปีละประมาณ 193.3 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ และมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นในอนาคต สำหรับรายละเอียดที่บทความนี้กล่าวถึง ได้แก่ ข้าวที่เยอรมนีนำเข้า การบริโภคข้าวเกษตรอินทรีย์ บรรจุภัณฑ์ ช่องทางการจำหน่าย การรับรองสินค้าเกษตรอินทรีย์ และอัตราภาษีนำเข้า

4. “**เขตปกครองพิเศษฮ่องกงประตูการค้าสู่จีนแผ่นดินใหญ่**”. / โดย สำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ ณ เมืองฮ่องกง. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 480 (ปีถัดแรก สิงหาคม 2550) : 59.

❖ อธิบายถึงสถานะการค้าของเขตปกครองพิเศษฮ่องกง ซึ่งประเทศจีนได้ดำเนินนโยบายเปิดตลาดมาตลอด ทั้งตลาดการค้าและการลงทุน โดยประเทศจีนได้ใช้การปกครองแบบ 1 ประเทศ 2 ระบบ ในการปกครองฮ่องกงมาตั้งแต่ได้รับคืนฮ่องกงจากอังกฤษ ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้อธิบายในหัวข้อที่สำคัญได้แก่ ภาวะเศรษฐกิจฮ่องกงปี 2549 จีน : คู่ค้าที่สำคัญของฮ่องกง ฮ่องกงเมืองท่าที่สำคัญของจีน ฮ่องกงแหล่งการลงทุนที่สำคัญของจีนและฮ่องกงกับการค้าเสรี

5. “**จับตา 7 นโยบายสำคัญกระทรวงพาณิชย์ไทยขึ้นแท่น ชาติการค้า Trading Nation**”. / โดย กุลวัฒน์ บัวสวัสดิ์. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 481 (ปีถัดหลัง สิงหาคม 2550) : 47.

❖ นำเสนอเป้าหมายของกระทรวงพาณิชย์ซึ่งมุ่งเน้นให้ไทยเป็นชาติการค้าหรือ Trading Nation คือเป็นผู้ประกอบการการค้าและบริการ มีการลงทุนในต่างประเทศ และมีความสามารถในการแข่งขัน ทั้งนี้ได้มีการวางนโยบายในการดำเนินงานที่สำคัญไว้ 7 ด้าน คือ 1) ส่งเสริมการส่งออกสินค้าและบริการ 2) ดูแลตลาดและราคาสินค้าเกษตรเพื่อสร้างเสถียรภาพราคาสินค้าเกษตร 3) เสริมสร้างความสามารถในการแข่งขันและส่งเสริมสมรรถนะของผู้ประกอบการ 4) ส่งเสริมการค้าเสรี 5) พัฒนาส่งเสริมสาขาบริการที่มีศักยภาพเพื่อขยายกิจกรรมทางเศรษฐกิจ 6) ค้ำครองผู้บริโภคให้ได้รับความเป็นธรรม 7) ปฏิรูปกฎหมายและการกำกับดูแลทางการค้า



6. “EMS การจัดการสิ่งแวดล้อมในองค์กรตามระบบมาตรฐาน ISO 14001”. / โดย กุลวัฒน์

บัวสวัสดิ์. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 480 (ปีแรก สิงหาคม 2550) : 25.

❖ อธิบายถึงการจัดการสิ่งแวดล้อมในองค์กร ซึ่งประเทศไทยเริ่มมีกระแสตื่นตัวมาตั้งแต่มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2535 ทำให้หน่วยงานและองค์กรต่างๆ ให้ความสำคัญกับการจัดการสิ่งแวดล้อมมากขึ้น โดยมีประเด็นหลักๆ ที่หน่วยงานหรือองค์กรนิยมนำมาใช้ในการจัดการสิ่งแวดล้อม ได้แก่ คุณภาพอากาศ คุณภาพน้ำ กากของเสีย การปนเปื้อนของดิน การอนุรักษ์พลังงาน เป็นต้น ประเด็นเหล่านี้ได้ถูกนำมาใช้จัดการให้ผู้อยู่ในมาตรฐานที่กำหนด โดยองค์กรต้องจัดทำขั้นตอนการปฏิบัติงานและนำไปใช้อย่างต่อเนื่อง

ศิลปวัฒนธรรม

1. “กบฏพระยาสุรศักดิ์กับ ‘เมฆาฮาวาย’”. / โดย สุชาติ เผือกสกนธ์. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28

ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2550) : 68.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงความคล้ายคลึงกันของการเกิดเหตุการณ์กบฏพระยาสุรศักดิ์ในปี พ.ศ. 2324 กับกบฏเมฆาฮาวาย ในปี พ.ศ. 2524 ทั้งนี้ผู้เขียนในฐานะผู้อยู่ร่วมเหตุการณ์กบฏเมฆาฮาวาย ได้ถ่ายทอดถึงรายละเอียดของเหตุการณ์และข้อสังเกตถึงความคล้ายคลึงกันระหว่างเหตุการณ์กบฏพระยาสุรศักดิ์กับกบฏเมฆาฮาวาย ได้แก่ 1) วันเดือนปีทางจันทรคติของกบฏพระยาสุรศักดิ์ คือ แรม 14 ค่ำ เดือน 4 ส่วนกบฏเมฆาฮาวาย คือ แรม 12 ค่ำ เดือน 4 เหตุการณ์ทั้งสองห่างกัน 200 ปีพอดี 2) ผู้ก่อการกบฏเมฆาฮาวาย คือ พลเอกสัณฑ์ จิตรปฎิมา ส่วนผู้ก่อการกบฏพระยาสุรศักดิ์ คือ พระยาสุรศักดิ์ 3) ผู้ที่ยกกำลังมาปราบกบฏเมฆาฮาวาย คือ พลตรี (ยศขณะนั้น) อาทิตย์ กำลังเอก ส่วนผู้ที่ยกกำลังมาปราบกบฏพระยาสุรศักดิ์ คือ พระยาสุริยอภัย โดยยกมาจากจังหวัดนครราชสีมาเหมือนกัน และชื่อผู้ที่ยกกำลังมาปราบมีความหมายเดียวกัน ทั้งหมดถือเป็นความคล้ายคลึงกัน โดยบังเอิญที่ไม่มีใครสังเกตเห็น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “การเมืองเบื้องหลังพระราชกฤษฎีกาในรัชกาลที่ 5 “อันที่จริงก็ไม่ใช่เพียงอย่างเดียวเป็นราชการอยู่บ้าง” เมื่อเสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 2”. / โดย ไกรฤกษ์ นานา. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2550) : 79.

❖ พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว เสด็จประพาสยุโรปเป็นครั้งที่ 2 โดยการเสด็จในครั้งนี้ ได้รับการประชาสัมพันธ์อย่างกว้างขวางว่าเป็นการเดินทางส่วนพระองค์ เพื่อรักษาพระโรคที่เกิดจากการหักโหมประกอบพระราชภารกิจมาเป็นเวลานาน แต่การเลือกปี พ.ศ. 2450 นั้นมิใช่เหตุบังเอิญของการที่พระวรกายทรุดโทรมลงกะทันหัน ข้อมูลบางอย่างจากบทความนี้ได้ชี้ให้เห็นว่ามีพระราชภารกิจสำคัญที่ต้องทรงตัดสินใจในปีก่อน อันเป็นเหตุผลด้านความมั่นคงมากกว่าจุดมุ่งหมายที่จะรักษาพระวรกายเพียงอย่างเดียว โดยผู้เขียนได้วิเคราะห์จากหลักฐานใหม่จากนิยายสารฝรั่งเศษ ชื่อ Madame & Monsieur ฉบับวันที่ 2 มิถุนายน 1907 ซึ่งทำให้ได้ทราบถึงจุดประสงค์สำคัญของการเสด็จประพาสยุโรปในครั้งนี้ นี้

3. “จุดอ่อนของคนไทย ในสายตาต่างชาติ (10) สรุปทัศนะของฝรั่ง 5 ชาติ 8 นาย”. / โดย จำนง เทพหัสดิน ณ อยุธยา. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2550) : 42.

❖ นำเสนอทัศนะของชาวต่างชาติที่มีต่อลักษณะนิสัยคนไทย โดยสำรวจจากชาวต่างชาติที่เคยใช้ชีวิตในประเทศไทย ทั้งนี้การสำรวจความคิดเห็นดังกล่าวมีมาตั้งแต่อดีตที่มีชาวต่างชาติเข้ามาใช้ชีวิตในประเทศไทย และความคิดเห็นนั้นยังสามารถสะท้อนลักษณะนิสัยของคนไทยได้ทั้งจากอดีตจนถึงปัจจุบัน โดยสรุปไว้ทั้งนิสัยด้านดีและไม่ดี ได้แก่ นิสัยดีของคนไทยมี 3 ประการ คือ 1) รักสงบ 2) ใจกว้างขวางทางลัทธิศาสนาและความเชื่อ 3) มีความพอเพียงอยู่ในจิตใจ สำหรับนิสัยไม่ดีของคนไทย มี 7 ประการ คือ 1) เกียจคร้านเฉื่อยชา 2) ขาดคุณธรรมไม่ซื่อสัตย์ 3) ขี้ขลาด 4) หยิ่ง อวดดี 5) โลเล ไม่แน่นอน 6) มัวเมาในกามและการพนัน 7) สอดรู้สอดเห็น พร้อมทั้งได้วิเคราะห์ในแต่ละหัวข้อว่าจะมีความจริงตามที่ชาวต่างชาติได้กล่าวไว้มากน้อยเพียงใด



สารคดี

1. “คลิตี้” กับ “ความตาย” ที่ละลายในสายน้ำ”. / โดย สุเจน กรรพฤทธิ์. ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 269 (กรกฎาคม 2550) : 32.

❖ นำเสนอเรื่องราวของชาวกะเหรี่ยงโปว์ ในหมู่บ้านคลิตี้ล่าง หมู่บ้านเล็กๆ กลางป่าหุบใหญ่ นเรศวรในจังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งได้รับผลกระทบจากสารตะกั่วมากที่สุดแห่งหนึ่งในประเทศไทย มีต้นเหตุมาจากโรงแต่งแร่ตะกั่วคลิตี้ ของบริษัทตะกั่วคอนเซนเตรทส์ (ประเทศไทย) จำกัด ซึ่งปล่อยน้ำเสียปนเปื้อนสารตะกั่วลงสู่ลำห้วยคลิตี้แหล่งน้ำหลักของหมู่บ้าน เป็นระยะเวลาานานกว่า 20 ปี ชาวกะเหรี่ยงโปว์ยังคงมีอาการป่วยจากการได้รับสารพิษตะกั่ว ขณะที่หน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้องได้ยึดแนวทางการแก้ปัญหาดังกล่าวด้วยการปล่อยให้ลำห้วยคลิตี้ฟื้นฟูตัวเองตามธรรมชาติ โดยไม่เข้าไปดำเนินการฟื้นฟูใดๆ ขณะที่ชาวบ้านได้แต่สงสัยว่าใครจะเป็นผู้รับผิดชอบกับสิ่งที่พวกเขาไม่ได้ก่อขึ้น

2. “พิพิธภัณฑ์สถาน คู เก บรองลี : กว่าจะเป็นที่เพื่อความเท่าเทียมกันทางวัฒนธรรม”. / โดย จิรศรี บุญยเกียรติ เกล็ดส. ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 269 (กรกฎาคม 2550) : 109.

❖ พิพิธภัณฑ์สถาน คู เก บรองลี เป็นพิพิธภัณฑ์จัดแสดงศิลปะซึ่งมีเนื้อหาเกี่ยวกับอารยธรรมนอกรีตยุโรป (จากทวีปแอฟริกา เอเชีย โอเชียเนีย อเมริกา) ที่ใหญ่ที่สุดของประเทศฝรั่งเศส พร้อมกับคำถามจากหลายฝ่ายว่าทำไมรัฐบาลและประชาชนชาวฝรั่งเศสถึงต้องลงทุนและสนใจกับพิพิธภัณฑ์ คู เก บรองลี ที่มีเนื้อหาเกี่ยวกับอารยธรรมนอกรีตยุโรปเป็นหลัก ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้นำเสนอรายละเอียดลำดับเหตุการณ์ของการก่อสร้างพิพิธภัณฑ์แห่งนี้ เพื่อหาคำตอบที่หลายฝ่ายสงสัย รวมถึงแนวทางการออกแบบทางสถาปัตยกรรม แนวคิดการจัดแสดงและกิจกรรมของพิพิธภัณฑ์ ทั้งนี้พิพิธภัณฑ์สถาน คู เก บรองลี ได้สะท้อนให้เห็นถึงปรัชญาของพิพิธภัณฑ์ในฐานะที่เป็นพื้นที่เพื่อความเท่าเทียมกันทางวัฒนธรรม การจัดโปรแกรมของกิจกรรมต่างๆ เพื่อตอบสนองผู้ชมที่หลากหลาย และมุ่งเผยแพร่มรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ของอารยธรรมนอกรีตยุโรป



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “**พูนศุข พนมยงค์ สตรีผู้ไม่ยอมรับเกียรติยศใดๆ ทั้งสิ้น**”. / โดย วันชัย ตันติวิทยาพิทักษ์.

ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 269 (กรกฎาคม 2550) : 46.

❖ ท่านผู้หญิงพูนศุข พนมยงค์ เกิดในตระกูลชนชั้นสูง เป็นบุตรของคุณหญิงเพ็ญ และพระยาชัยวิชิตวิศิษฏ์ธรรมธาดา อธิบดีกรมราชทัณฑ์คนแรกของประเทศ และนามพูนศุขนั้น ได้รับพระราชทานจากสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง ท่านผู้หญิงสมรสกับนายปรีดี พนมยงค์ ทำให้ท่านมีสถานะทางสังคมทั้งในบทบาทของภรรยา รัฐมนตรี ภรรยาผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์ และภรรยา นายกรัฐมนตรี นอกจากนี้ในช่วงสงครามโลกครั้งที่ 2 ก็เป็นหนึ่งในสตรีไทยต่อสู้ด้วย กีบกองทัพญี่ปุ่น ช่วยให้ประเทศไม่ตกเป็นเมืองขึ้นของมหาอำนาจหลังสงคราม ภายหลังนายปรีดี พนมยงค์ มีส่วนพัวพันในกรณีสวรรคตรัชกาลที่ 8 และเกิดรัฐประหารในปี 2490 ทำให้ชีวิตครอบครัวพนมยงค์ผจญกับความทุกข์หลายทาง ไม่ว่าจะป็นนายปรีดีหนีออกนอกประเทศ ท่านผู้หญิงถูกจับในข้อหาภักฏ บุตรชายคนโตถูกจับติดคุก จนกระทั่งท่านต้องหนีตามสามีไปลี้ภัยอยู่ต่างแดน สุดท้ายกลับมาใช้ชีวิตบั้นปลายในเมืองไทย และให้อภัยกับทุกสิ่งทุกอย่างที่เกิดขึ้นในอดีต จนวาระสุดท้ายของชีวิตกับคำสั่งเสียถึงบุตรหลานว่าไม่ยอมรับเกียรติยศใดๆ ทั้งสิ้น

4. “**เมื่อข้าพเจ้าเข้าเฝ้าสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง และ**

สมเด็จพระศรีสวรินทิรา บรมราชเทวี พระพันวัสสาอัยยิกาเจ้า”. / โดย พูนศุข พนมยงค์.

ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 269 (กรกฎาคม 2550) : 85.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นบทความชิ้นสุดท้ายที่เขียนโดยท่านผู้หญิงพูนศุข พนมยงค์ ซึ่งได้บันทึกไว้เมื่อเดือนมกราคม-พฤษภาคม 2549 โดยได้บอกกล่าวถึงโอกาสต่างๆ ที่ทำให้ผู้เขียนและครอบครัวได้เข้าเฝ้าสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง และสมเด็จพระศรีสวรินทิรา บรมราชเทวี พระพันวัสสาอัยยิกาเจ้า รวมทั้งพระบรมวงศานุวงศ์



สื่อพลัง

1. “จริยธรรมของการพัฒนาและบริหารธุรกิจในโลกของทุนนิยม”. ว.สื่อพลัง. ปีที่ 15 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2550) : 31.

❖ นำเสนอการดำเนินธุรกิจในโลกของทุนนิยม ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงไปเมื่อภาวะเศรษฐกิจมีความไม่แน่นอนและทรัพยากรที่มีอยู่จำกัดแต่ความต้องการของมนุษย์มีมากขึ้น ทำให้เกิดการเอาเปรียบกันในสังคม รวมทั้งการเอาเปรียบธรรมชาติ อย่างไรก็ดีการอยู่ในระบบทุนนิยมซึ่งต้องสร้างผลกำไรให้กับผู้ถือหุ้นนั้นยากที่จะทำธุรกิจให้อยู่เหนือจริยธรรม ดังนั้นจึงเป็นเรื่องของทุกคนในสังคมควรมีจิตสำนึก และองค์กรต่างๆ ควรหันมาให้ความสำคัญกับการพัฒนาองค์กรในทิศทางใหม่ๆ เพื่อให้มีความแข็งแกร่งและมีอำนาจเหนือคู่แข่ง โดยผ่านระบบการบริหารจัดการและการมีคุณธรรมรวมไปถึงการมีความรับผิดชอบต่อสังคม

2. “ชีวิตครูหลังยุคปฏิรูปการศึกษา”. ว.สื่อพลัง. ปีที่ 15 ฉบับที่ 2 (เมษายน-มิถุนายน 2550) : 11.

❖ นำเสนอแง่คิด มุมมอง และความเคลื่อนไหวในวงการศึกษานับตั้งแต่เริ่มมีแนวคิดการออกใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครูมีขึ้นในช่วงปลายปี พ.ศ. 2541 ซึ่งเป็นช่วงที่กระแสความเคลื่อนไหวเกี่ยวกับการปฏิรูปการศึกษากำลังขยายไปทั่วสังคมไทย และได้บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และพระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. 2546 ให้ครูมีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพเพื่อยกระดับวิชาชีพครู อันจะเป็นเครื่องยืนยันถึงศักดิ์และฐานะแห่งวิชาชีพนี้ แต่ในกระบวนการปรับโครงสร้างกลับเต็มไปด้วยปัญหา ทั้งเรื่องเวลา ความล่าช้า ความขัดแย้งทั้งทางด้านความคิดและกฎหมาย จนทำให้การปฏิรูปการศึกษาหยุดชะงักมาจนถึงปัจจุบันพร้อมกันนี้ได้สะท้อนถึงปัญหาและอุปสรรคในการปฏิรูปการศึกษา ไม่ว่าจะเป็นการขาดแคลนครู โดยเฉพาะในสายวิชาสำคัญๆ อย่างเช่น วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ ภาษาต่างประเทศ การดำเนินนโยบายภายในกระทรวงศึกษาธิการไม่ต่อเนื่อง และปัญหาหนี้สินของครูซึ่งถือว่าเป็นปัญหาสำคัญที่ทำให้การศึกษาไทยไม่ก้าวหน้า



อีคอนนิวส์

1. “คนไทยมีความสุขน้อยลงไม่มั่นใจเศรษฐกิจและสังคมในอนาคต”. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 483 (กรกฎาคม 2550) : 22.

❖ นำเสนอรายละเอียดการสำรวจทัศนคติของประชาชน เพื่อส่งเสริมการวิจัยทางการตลาดของสมาคมวิจัยการตลาดแห่งประเทศไทย โดยถามถึงความมั่นใจต่อสถานะเศรษฐกิจ การเตรียมรับมือความผันผวนทางเศรษฐกิจ เศรษฐกิจกับความกังวลใจในอนาคต ความสุขกับคุณภาพชีวิตในปัจจุบัน และกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับแต่ละคำถาม ผลการสำรวจบ่งชี้ว่าคนไทยมีความสุขน้อยลง ไม่มั่นใจในความมั่นคงทางการเงินของตนเอง และมีความกังวลต่อเศรษฐกิจและการเปลี่ยนแปลงทางสังคมในอนาคต

2. “ทิศทางสหภาพยุโรป ภายใต้การนำของโปรตุเกส”. / โดย คณะผู้แทนไทยประจำประชาคมยุโรป. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 483 (กรกฎาคม 2550) : 36.

❖ นำเสนอทิศทางของสหภาพยุโรปในช่วงที่โปรตุเกสจะดำรงตำแหน่งประธานสหภาพยุโรปต่อจากเยอรมนี โดยมีทิศทางมุ่งเน้นการสร้างเสริมความเข้มแข็งภายในสหภาพยุโรปใน 3 เรื่องด้วยกัน คือ 1) มุ่งปรับปรุงเศรษฐกิจและสังคมยุโรปให้ทันสมัย 2) มุ่งเสริมสร้างบทบาทของยุโรปในโลก 3) เรื่อง Reform Treaty โดยตั้งเป้าที่จะเสนอร่าง Reform Treaty ต่อที่ประชุม Intergovernmental Conference ภายในเดือน กรกฎาคม 2550 ตามแนวทางที่คณะมนตรียุโรปได้ให้อำนาจไว้

3. นโยบาย FTA ของสหรัฐฯ ในมือ “เดโมแครต”. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 483 (กรกฎาคม 2550) : 38.

❖ นำเสนอนโยบายการค้าระหว่างประเทศไทยกับสหรัฐอเมริกา หลังจากที่พรรคเดโมแครตของสหรัฐอเมริกาครองเสียงข้างมากทั้งสองสภา ส่งผลให้นโยบายเปิดเสรีทางการค้าของสหรัฐอเมริกาเปลี่ยนแปลงไป โดยพรรคเดโมแครตประกาศทบทวนนโยบายทางการค้าเน้นเรื่องการสร้างงาน รวมถึงประเด็นด้านมาตรฐานแรงงานและสิ่งแวดล้อมที่เข้มงวดมากขึ้น ซึ่งเป็นประเด็นที่



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ประเทศไทยต้องติดตามอย่างใกล้ชิดเพื่อให้ผู้ประกอบการไทยและผู้ส่งออก พัฒนาการผลิตสินค้าให้ได้มาตรฐานตามระเบียบด้านแรงงานและสิ่งแวดล้อมของสหรัฐอเมริกา

4. **ภาพลักษณ์แบงก์ชาติ ยุค “เกร็งค่าเงิน” เมื่ออดีตคนในตำหนักคนใน**. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 483 (กรกฎาคม 2550) : 14.

❖ นำเสนอความคิดเห็นที่มีต่อการแก้ไขปัญหาค่าเงินบาทแข็งค่าซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของธนาคารแห่งประเทศไทย และความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีในการผ่อนคลายระเบียบการฝากเงินและการโอนเงินตราต่างประเทศ เพื่อให้การโอนเงินทุนเคลื่อนย้ายระหว่างประเทศให้มีความสมดุลมากขึ้น และให้ภาคเอกชนมีความคล่องตัวในการบริหารจัดการเงินตราต่างประเทศ อันจะเป็นการเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของธุรกิจไทย นอกจากนี้ได้กล่าวถึงข้อเสนอแนะสำหรับผู้ประกอบการส่งออกในการรักษาการส่งออกให้ขยายตัวต่อเนื่องและสามารถอยู่รอดได้ในภาวะที่เงินบาทแข็งค่า

5. **“รัฐปล่อย 6 มาตรการรับผลกระทบบาทแข็งเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของธุรกิจไทย”**.

ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 483 (กรกฎาคม 2550) : 27.

❖ นำเสนอรายละเอียด 6 มาตรการของภาครัฐเพื่อการผ่อนคลายการโอนเงินทุนเคลื่อนย้ายระหว่างประเทศให้มีความสมดุลมากขึ้น และสนับสนุนให้ภาคเอกชนไทยมีความคล่องตัวในการบริหารจัดการเงินตราต่างประเทศ เพื่อเพิ่มความสามารถในการแข่งขันของธุรกิจไทย พร้อมทั้งข้อเสนอแนะของศูนย์วิจัยกสิกรไทยในการออกมาตรการต่อเนื่องของภาครัฐในการแก้ไขปัญหาการแข็งค่าของเงินบาท และตารางสรุปสาระสำคัญการปรับระเบียบควบคุมการแลกเปลี่ยนเงิน





FAR EASTERN ECONOMIC REVIEW

1. *“A perilous escape from Pyongyang”*. / by Bertil Lintner. Far Eastern Economic Review. Vol.170 No.5 (June 2007) : 28-32.

❖ This article explores North Korean refugees emigrate through China to Southeast Asia. As long as misery prevails in the country, the stream of refugees through China to Thailand is likely to continue, and unscrupulous gangs will go on profiting from other people’s misfortune and dreams of a better life outside North Korea. But with North Korea defying and antagonizing the international community by playing the nuclear card, and doing precious little to vitalize its moribund economy, that is not likely to happen anytime.

2. *“China’s last option : let the yuan soar”*. / by Michael Pettis. Far Eastern Economic Review. Vol.170 No.5 (June 2007) : 10-15.

❖ This article is about monetary conditions in China, that are out of control. China has been caught in a money trap, and it is not at all obvious how it can escape. The trap consists of self-reinforcing structures in which cause and effect are intertwined. At the heart of this is the trade surplus. China’s trade surplus means, by definition, that it produces more than it consumers. If it produces substantially more than it consumers, as it currently does, the Chinese economy is forced to run a substantial trade surplus. The author predicts a nasty hangover for a country drunk on money.

3. **“Hong Kong’s arrested development”**. / by Friedrich Wu. Far Eastern Economic Review.

Vol.170 No.5 (June 2007) : 24-27.

❖ This article examines Hong Kong’s economy development after the Hong Kong Special Administrative Region reaches the 10-year anniversary of the territory’s reunion with its sovereign in China. The author asserts that hubris will cause Hong Kong to lose its position as China’s window on the world by 2017. The usurpation of Hong Kong’s economic role as the uncontested interface between China and the rest of the world by some of the mainland’s first-tier cities will be as inevitable as it is inexorable.

FOREIGN AFFAIRS

1. **“Al Qaeda strikes back”**. / by Bruce Riedel. Foreign Affairs. Vol.86 No.3 (May/June 2007) : 24-40.

❖ By rushing into Iraq instead of finishing off the hunt for Osama bin Laden, Washington has unwittingly helped its enemies: al Qaeda has more bases, more partners and more followers today than it did on the eve of 9/11. Now the group is working to set up networks in the Middle East and Africa-and may even try to lure the United States into a war with Iran. Washington must focus on attacking al Qaeda’s leaders and ideas and altering the local conditions in which they thrive.

2. **“*Bush and the Generals*”**. /by **Michael C. Desch**. Foreign Affairs. Vol.86 No.3 (May/June 2007) : 97-108.

❖ The rift between U.S. military and civilian leaders did not start with George W. Bush, but his administration’s meddling and disregard for military expertise have made it worse. The new defense secretary must restore a division of labor that gives soldiers authority over tactics and civilians authority over strategy-or risk discrediting civilian control of the military even further.

3. **“*Containing Russia*”**. /by Yuliya Tymoshenko. Foreign Affairs. Vol.86 No.3 (May/June 2007) : 69-82.

❖ Russia’s imperial ambitions did not end with the fall of the Soviet Union. The Kremlin has returned to expansionism, trying to recapture great-power status at the expense of its neighbors, warns one of Ukraine’s most prominent politicians. The United States and Europe must counter with a strong response-one that keeps Russia in check without sparking a new Cold War.

4. **“*Healthy old Europe*”**. / by Nicholas Eberstadt and Hans Groth. Foreign Affairs. Vol.86 No.3 (May/June 2007) : 55-68.

❖ The population of western Europe is aging steadily, and the region’s birthrate is well below the replacement level, but Europe’s elderly are exceptionally healthy. That means they could be more productive for longer than their predecessors were. If western European governments learn to tap this potential, healthy aging could become the region’s next great economic asset.

5. ***How biofuels could starve the poor***". / by C. Ford Runge and Benjamin Senauer. Foreign Affairs. Vol.86 o.3 (May/June 2007) : 41-53.

❖ Thanks to high oil prices and hefty subsidies, corn-based ethanol is now all the rage in the United States. But it takes so much supply to keep ethanol production going that the price of corn-and those of other food staples-is shooting up around the world. To stop this trend, and prevent even more people from going hungry, Washington must conserve more and diversify ethanol's production inputs.

6. ***Let women rule***". / by Swanee Hunt. Foreign Affairs. Vol.86 o.3 (May/June 2007) : 109-120.

❖ Although women have made large strides professionally over the last century, politics remains a man's world. Significant barriers stand in the way of more women assuming positions of political leadership-not least women's own attitudes. If serious efforts are not made to break down these barriers, the world will miss out on the benefits that women can bring to policymaking.

JOURNAL OF CONTEMPORARY ASIA

1. ***Business association in China : two regional experiences***". / by Jianjun Zhang. Journal of Contemporary Asia. Vol.37 No.2 (May 2007) : 209-231.

❖ This article compares different practices of business associations in two localities in China-Wuxi and Wenzhou-and examines the internal linkage between associational practices and patterns of economic development. In Wuxi, business associations are organised and run by government in a top-down approach, and serve as state corporatist instruments ; while in

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

Wenzhou, there emerged many grass-roots business associations initiated and governed by entrepreneurs from bottom-up, working for societal purposes. The distinctive associational practices in the two localities are linked with their local economic development patterns : government-led development in Wuxi versus entrepreneur-initiated development in Wenzhou. The article concludes that the growth of private entrepreneurship and the spread of market relations, together with the willingness of government to leave space to societal actors, are the primary conditions for autonomous, vibrant business associations to occur.

2. ***“The Free Aceh Movement : Islam and democratisation”***. / by Damien Kingsbury.

Journal of Contemporary Asia. Vol.37 No.2 (May 2007) :166-189.

❖ The Free Aceh Movement (GAM) has been characterised by some observers and the Indonesian government as being a radical Islamic organisation intent on establishing an Islamic state in northern Sumatra. This article explores GAM’s relationship with Islam and shows that while GAM members are devout Muslims and that Islam pervades their political thinking, the organisation and its members are explicitly opposed to the creation of an Islamic state or the imposition of Islamic law. The article reports how senior members of GAM’s hierarchy discuss their personal relationship with Islam, noting consistencies and differences in their approaches. A common theme is that Islam provides a motive for the struggle, based on notions of justice and equality, and that these and related aspects of Acehese political organisation provide the groundwork for a functional form of democracy in Aceh’s post-peace settlement environment.

3. ***“The hegemonic work of automated election technology in the Philippines”***. / by

Brendan Luyt. Journal of Contemporary Asia. Vol.37 No.2 (May 2007) :139-165.

❖ This article addresses the political role of information technology in the Philippines. It uses a theoretical framework inspired by Antonio Gramsci to examine the discourse surrounding automated elections in two major daily papers, the Philippine Daily Inquirer and Business World Philippines. It argues that this discourse strengthens current

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

conceptions of the development process by appealing to the interests not only of the dominant fraction of capital in the country today, but also to the middle class. Such operations are essential for the creation of an historic bloc capable of exercising hegemony.

4. ***“The Korean economic crisis and working women”***. / by Haejin Kim and Paula B. Voos.

Journal of Contemporary Asia. Vol.37 No.2 (May 2007) :190-208.

❖ This article evaluates the impact of the 1997 Korean economic crisis on female employees. Facts on employment, labour force participation, and the changing nature of jobs (permanent/temporary) tend to support “buffer” theories of women’s employment. Occupational sex segregation was reduced substantially between 1997 and 2002 ; nonetheless, the unexplained portion of the wage differential between men and women (a proxy for wage discrimination) increased. The crisis created setbacks for the equality of working women in Korea ; however, new realities stimulated a changed strategy in the form of a union for contingent and small-firm workers among Korean women.

5. ***“The transformation of Korean business groups after the Asian Crisis”***. / by Soonkyoo

Choe and Chinmay Pattnaik. Journal of Contemporary Asia. Vol.37 No.2 (May 2007) : 232-255.

❖ This study examines the evolution of Korean business groups after the economic crisis. In particular, we investigate the post-crisis changes in their business structure and corporate governance system, which are argued to be major precipitating factors leading to the economic crisis. Our analysis suggests that the divestment intensity of non-core, highly indebted and low intra-group trade firms was higher for groups which survived the economic crisis, compared to the bankrupt groups. Besides, most surviving groups did not pursue diversification as actively as before the crisis, and their financial conditions remained favourable in the post-crisis period. The corporate governance of the groups has also improved in terms of corporate transparency, implementation of monitoring mechanisms and their accountability to shareholders. Therefore, it seems that Korean business groups have

successfully implemented radical corporate transformation to adapt to the changed business environment after the crisis. But, the dominance of family management still remains as an important feature of Korean business groups.

THE REVIEW OF POLITICS

1. ***“Nietzsche’s Human, All Too Human and the problem of culture”***. / by Paul Franco.

The Review of Politics. Vol.37 No.2 (May 2007) : 215-243.

❖ Human, All Too Human has received less critical attention than many of Nietzsche’s other works, and yet it constitutes a crucial turning point in Nietzsche’s overall philosophical development. This essay argues that the problem of culture that had preoccupied Nietzsche in his earlier works continues to animate his thinking in Human, All Too Human, but his position on this problem changes fundamentally. Instead of attributing the fragmentation of modern culture to the uncontrolled growth of science and looking to art and myth to restore cultural unity, Nietzsche now explores the possibility of grounding culture on scientific knowledge. This new concept of culture requires a critique of the Wagnerian romantic-artistic cultural project, which Nietzsche reveals rests on erroneous religious, moral, and ultimately metaphysical assumptions. The radical critique of these latter assumptions forms a bridge to Nietzsche’s mature philosophy.

2. ***“Oakeshott’s politics for gentlemen”***. / by Steven J. Wulf. The Review of Politics.

Vol.37 No.2 (May 2007) : 244-272.

❖ Michael Oakeshott’s concerns about political developments in twentieth century Europe seem to shape his philosophical writings. Yet Oakeshott persistently portrays himself as a philosopher who has little practical interest in politics. This essay argues that Oakeshott’s

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

genteel conception of the good life leads him to develop a political doctrine for practical reasons while disclaiming any practical motives. His diagnosis of collectivist politics in the 1930s reluctantly solicits a philosophical defense of a pluralist political order that is hospitable to his ethical ideal. His writings concerning the self, society, and state develop such a defense. Yet for Oakeshott, political engagement is incompatible with gentility because it conflates worldliness with spirituality. Oakeshott, therefore, disavows the practical aspirations that shape his work.

3. *“Teaching the questions : Aristotle’s philosophical pedagogy in the Nicomachean Ethics and the Politics”*. / by Stephen Salkever. The Review of Politics. Vol.37 No.2 (May 2007) : 192-214.

❖ It is widely acknowledged that the style of Plato’s political philosophizing is radically different from the systems and doctrines approach established by Hobbes and confirmed and redirected by Kant. But what about Aristotle? Does he intend to produce systematic political theory in sharp contrast to Plato’s question-centered dialectics? This essay argues that Aristotle’s political science is equally as dialogical as Plato’s. Taken together, the Nicomachean Ethics and the Politics form a single set of lectures, craftily organized to lead its immediate Greek audience (the equivalent of Socrates’ interlocutors in Plato) deeply into the questions and problems that are Aristotle’s theoretical basis for the paradigmatically human activities of practical reason (phronésis) and thoughtful choice (prohairesis). He accomplishes this goal by allowing none of the answers he or his audience might propose to stand unchallenged, thus acting as another, albeit soberer, Socrates to his politically concerned audience then and, potentially, now.

4. *“The conceptual obstacles to political reform in Iran”*. / by Cyrus Masroori. *The Review of Politics*. Vol.37 No.2 (May 2007) : 171-191.

❖ This paper explores some of the basic ideological tenets of former Iranian President Muhammad Khatami, showing how they prevented him from realizing his reform agenda. Ideological inconsistencies and ambiguities exposed Khatami and his allies to criticism from both conservatives and radical reformers. Consequently, many Iranians who once voted for Khatami and his allies boycotted the presidential elections of 2005, paving the way for a conservative to succeed Khatami as president of Iran.





ภาคผนวก

เรื่อง

7 สิ่งมหัศจรรย์ของโลกยุคใหม่



7 สิ่งมหัศจรรย์ของโลกยุคใหม่

รวบรวมโดย กัลยณณิ อนุฉลาด

สรุปผลการตัดสินลงคะแนน 7 สิ่งมหัศจรรย์ของโลกยุคใหม่ จากผู้เชี่ยวชาญทางด้านวัฒนธรรมและจากคะแนนเสียงประชาชนทั่วโลก เกือบ 100 ล้านคน งานประกวดจัดขึ้นที่กรุงลิสบอน เมืองหลวงของประเทศโปรตุเกส เมื่อวันที่ 7 กรกฎาคม คริสต์ศักราช 2007 ผลการตัดสินได้สิ่งมหัศจรรย์ของโลกยุคใหม่ 7 สิ่ง ดังนี้

1. ชิเชน อิตซา คาบสมุทรยูคาทาน เม็กซิโก



ชิเชน อิตซาเป็นภาษามายา แปลว่าต้นทางแห่งความสุขสบายของประชาชน ชิเชน อิตซาเป็นวิหารที่โด่งดังที่สุดของชนเผ่ามายา ถือเป็นศูนย์กลางด้านการเมืองและเศรษฐกิจของอารยธรรมมายา การผสมผสานทางโครงสร้างของสิ่งก่อสร้างหลากหลายชนิดของชิเชน อิตซา ทั้ง

พีระมิดแห่งเทพเจ้าคูลคาน (เทพเจ้าสูงสุดของชาวมายาซึ่งเป็นผู้สร้างมนุษย์) วิหารซัค มุล (รูปปั้นซึ่งเป็นศิลปะแบบมายา) ห้องโถงที่เต็มไปด้วยเสาหลายพันต้นและลานกว้างที่ใช้เป็นที่ชุมนุมของประชาชนในอดีตนั้น แสดงให้เห็นถึงความพิเศษในเชิงสถาปัตยกรรมด้านการจัดวางองค์ประกอบของเนื้อที่และพื้นที่ใช้สอย โดยเฉพาะในส่วนของพีระมิดแห่งเทพเจ้าคูลคานซึ่งถือเป็นพีระมิดแห่งสุดท้ายและเป็นพีระมิดที่กล่าวได้ว่ายิ่งใหญ่ที่สุดของอารยธรรมมายาด้วย



2. รูปปั้นพระเยซูคริสต์ นครริโอเดอจาเนโร บราซิล



รูปปั้นพระเยซูคริสต์นี้ตั้งอยู่ที่ยอดเขากอร์โกวาโด มีความสูงราว 38 เมตร ได้รับการออกแบบโดยไฮเตอร์ ดาซิลวา คอสตา ชาวบราซิล และสร้างโดยพอล ลันคอฟสกี ประติมากรชาวฝรั่งเศสเชื้อสายโปแลนด์ ใช้เวลาในการสร้าง 5 ปี โดยเริ่มต้นอย่างเป็นทางการในวันที่ 12 ตุลาคม ปี พ.ศ.2474 รูปปั้นพระเยซูคริสต์นี้ถือเป็นอนุสาวรีย์ที่มีชื่อเสียงมากที่สุดในโลก และได้กลายมาเป็นสัญลักษณ์ของนครริโอเดอจาเนโร และเป็นที่ยึดเหนี่ยวทางจิตใจของชาวบราซิล มีนักท่องเที่ยวเดินทางมายังสถานที่แห่งนี้ในแต่ละปีอย่างมากมาย

3. มาซู ปิกชู ประเทศเปรู



ในช่วงคริสต์ศตวรรษที่ 15 จักรพรรดิ ปาชาคูเทก ยูปันกิ ซึ่งเป็นผู้ก่อตั้งอาณาจักรอินคา ได้สร้างเมืองแห่งหนึ่งบนภูเขาซึ่งปกคลุมไปด้วยเมฆหมอกชื่อว่า มาซู ปิกชู (มีความหมายว่า ภูเขาโบราณ) ปัจจุบันอยู่ในประเทศเปรู ที่ตั้งของเมืองนี้ค่อนข้างกันดารยากที่จะเข้าถึง โดยตั้งอยู่บนที่ราบสูงแอนดิส ลึกเข้าไปในป่าเมซอนและอยู่เหนือแม่น้ำอูรูบัмба ซึ่งภายหลังชาวอินคาได้อพยพออกจากเมืองนี้เนื่องจากเกิดโรคระบาด

ขึ้น หลังจากอาณาจักรอินคาล่มสลายจากการพ่ายแพ้สงครามให้กับชาวสเปน เมืองแห่งนี้ก็ได้หายสาบสูญไปกว่า 3 ศตวรรษ จนกระทั่งได้รับการค้นพบใหม่โดยฮิราม บิงแฮม นักโบราณคดีชาวอเมริกัน ในปี พ.ศ.2454



4. กำแพงเมืองจีน

กำแพงเมืองจีนตั้งอยู่บน
พรมแดนทางตอนเหนือของ
ประเทศจีน เริ่มต้นสร้างขึ้นใน
สมัยราชวงศ์ฉิน (ราวปี พ.ศ.322-
337 หรือ 221-206 ปีก่อน
คริสตกาล) โดยมีจุดประสงค์ใน
การเชื่อมโยงป้อมปราการให้เป็น
หนึ่งเดียวเพื่อป้องกันการรุกราน
จากชนเผ่ามองโกลในอดีต มี
ความยาวทั้งสิ้นกว่า 6,700



กิโลเมตร ถือเป็นสิ่งก่อสร้างโดยฝีมือมนุษย์ที่ยาวที่สุดในโลกเท่าที่เคยมีมา ผู้คนจำนวนหลายพันคน
ต้องอุทิศชีวิตให้กับสิ่งก่อสร้างขนาดมหึมานี้ นอกจากนี้ เคยมีผู้กล่าวไว้ว่ากำแพงเมืองจีนเป็น
สิ่งก่อสร้างเพียงอย่างเดียวในโลกที่สามารถมองเห็นได้จากอวกาศ กำแพงเมืองจีนได้รับการคัดเลือก
โดยองค์การยูเนสโกให้เป็นมรดกโลกเมื่อปี พ.ศ.2529

5. เปตรา ประเทศจอร์แดน



เปตราเป็นภาษากรีก มีความหมายว่าหิน เมือง
โบราณเปตราตั้งอยู่ใน
ทะเลทราย เป็นเมืองหลวงของ
ชนเผ่านาบาเทียนซึ่งเป็นชนเผ่า
ที่อาศัยอยู่ทางตอนใต้ของ
ประเทศจอร์แดนในสมัยก่อน
สร้างขึ้นในสมัยของกษัตริย์
อารัตส์ที่ 4 (9 ปีก่อนคริสตกาล-
ค.ศ.40) ชาวนาบาเทียนสร้างเมืองแห่งนี้โดยใช้วิธีการแกะสลักหินให้เป็นช่องอุโมงค์ โรงละครของ
เมืองแห่งนี้ซึ่งเป็นต้นแบบของโรงละครแบบกรีก-โรมันมีเนื้อที่สามารถจุผู้ชมได้ถึง 4,000 คน ส่วน



หน้าของวิหารเอล เดียร์ ซึ่งสูง 42 เมตร ในเมืองแห่งนี้เป็นตัวอย่างที่ดีอีกแห่งหนึ่งของสถาปัตยกรรมแบบกรีกโบราณที่หลงเหลือมาจนถึงทุกวันนี้

6. ทัชมาฮาล เมืองอัครา ประเทศอินเดีย

ทัชมาฮาลสร้างขึ้นโดยกษัตริย์ชาห์ จาฮัน เพื่อใช้เป็นที่ฝังศพของพระนางมุมทัช มาฮาลมเหสีที่พระองค์ทรงรักมากที่สุดซึ่งเสียชีวิตขณะมีอายุได้เพียง 39 ชันษาหลังจากที่ให้กำเนิดบุตรคนที่ 14 ทัชมาฮาลสร้างขึ้นระหว่างคริสต์ศักราช 1631-1648 สร้างโดยใช้หินอ่อนสีขาวทั้งหลัง รวมทั้งใช้วัสดุในการตกแต่งชั้นเลิศจากทั่วเอเชียซึ่งขนส่งโดยใช้ช้างกว่า 1,000 ตัว ทัชมาฮาลได้รับการยอมรับว่าเป็นศิลปะแบบมุสลิมที่สวยงามสมบูรณ์แบบมากที่สุดในอินเดีย นอกจากนี้ทัชมาฮาลยังเป็นสถานที่ที่สามารถดึงดูดนักท่องเที่ยวได้มากที่สุดของอินเดีย





7. สนามกีฬาโคลอสเซียม กรุงโรม ประเทศอิตาลี



สิ่งก่อสร้างรูปทรงโค้งเป็นวงกลม ตั้งอยู่ที่ศูนย์กลางของกรุงโรมนี้ สร้างขึ้นเพื่อเชิดชูเหล่าจักรพรรดิโรมันและเป็นอนุสรณ์ที่แสดงถึงความยิ่งใหญ่ของอาณาจักรโรมัน สนามกีฬาแห่งนี้สูง 48 เมตร ยาว 188 เมตร และกว้าง 156 เมตร แนวคิดในการออกแบบโคลอสเซียมนี้ยังคงมีความสำคัญมาจนถึงทุกวันนี้ ดังจะเห็นได้จากการออกแบบสนามกีฬาแทบทุกแห่งในโลกได้ปฏิบัติตามแม่แบบดั้งเดิมของโคลอสเซียมเกือบทั้งนั้น ถึงแม้ว่าในปัจจุบันนี้ภาพยนตร์และหนังสือบันทึกทางประวัติศาสตร์จะแสดงให้เห็นว่าสนามกีฬาแห่งนี้มีแต่การต่อสู้และการแข่งขันที่โหดร้าย แต่ก็ได้รับการยอมรับว่าเป็นสิ่งที่เปี่ยมล้นด้วยคุณค่าอย่างปฏิเสธไม่ได้ก็ตาม



บรรณานุกรม

<http://www.yenta4.com/webboard/viewtopic.php>





Digital Object
National Assembly Library

คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจเน พันธุ์เป็รื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด
- ❖ นางกัลยญาณี อุนฉลาด บรรณารักษ์ 8
- ❖ นางสาวพจพิณ พรหมเอี่ยม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงศ์ บรรณารักษ์ 4
- ❖ นางสาววิชราพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาววดีนิ มั่นกลัด เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เทืองทุ่ง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวสุพัฒดา สุภาพ เจ้าหน้าที่ธุรการ 2
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1
- ❖ นางสาวภี ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

จัดทำโดย

- ❖ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร